

26 नवंबर, 2022  
मार्गशीर्ष, शुक्ल पक्ष, तृतीया  
संवत् 2079  
पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹3.00

रांची

शनिवार, वर्ष 08, अंक 38

कलम कलम बढ़ाये जा

# आजाद सिपाही

अभिताभ के नाम, आवाज,  
फोटो के इस्तेमाल पर रोक  
दिल्ली हाइकोर्ट ने सरकार  
से कंटेंट हटाने को कहा



**FLORENCE**  
Group of Institutions  
(A Unit of : Haji Abdur Razzaque  
Educational Society)  
Irba, Ranchi-835219 (Jharkhand)

**Admission OPEN**

**PLACEMENT Assistance Scholarship Facility Available**

**NURSING** ANM GNM  
**PARAMEDICAL** DRESSERS (DMLT) ECG  
POST (BASIC) B.S.C. X-RAY (OPHTHALMIC)  
BASIC (B.S.C.) M.S.C. ASST. OF ASSISTANT

**Separate Hostel For Boys And Girls**  
M.: 9031231082, 7903999411, 6205145470  
E-mail : tsairba@gmail.com  
Website : www.florenceinstitute.com

**CHHOTANAGPUR PUBLIC SCHOOL**

**AFFILIATED TO CBSE  
NEW DELHI**  
No. : 3430699

Opp. : P.H.E.D. Office,  
Booty Road, Ranchi-834012

**ADMISSION OPEN  
FOR SESSION**

**2023-24**

**NURSERY to IX<sup>th</sup>**

**Separate Hostel Facility  
For Boys & Girls**

**BUS FACILITY AVAILABLE.**

**CONTACT NO. :**  
98359 36571  
94311 06503  
83405 81301

## अवैध खनन मामले में हेमंत सोरेन को इडी बुलाने की कर रही तैयारी

■ मुख्यमंत्री से दोबारा सात दिसंबर को पूछताछ संभव ■ हेमंत से बीते 17 नवंबर को 10 घंटे हुई थी पूछताछ

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को प्रवर्तन निदेशालय (इडी) दूसरी बार समन भेजने की तैयारी में है। सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार सात दिसंबर को सीएम को दोबारा पूछताछ के लिए इडी बुला सकती है। बीते 17 नवंबर को इडी की टीम करीब 10 घंटे हेमंत सोरेन से पूछताछ की थी। इडी के रांची स्थित जोनल कार्यालय में सीएम से पूछताछ के दौरान इडी के संयुक्त निदेशक कपिल राज सहित कई अन्य अधिकारी शामिल थे। अबतक की जांच और कार्रवाई में कई नये तथ्य सामने आने की चर्चा है। साहिवबाज में 1000 करोड़ के अवैध खनन मामले में पूर्व में गिरफ्तार सीएम के बरहट विधानसभा क्षेत्र के विधायक प्रतिनिधि पंकज मिश्रा के घर से छापेमारी में एक लिफाफा मिला था, इसमें सीएम के बैंक खाते से जुड़ा चेकबुक भी शामिल था, जिसमें दो चेकबुक हस्ताक्षरित थे। नेताओं और नौकरशाहों के करीबी प्रेम प्रकाश के ठिकाने से दो एके-47 बंदूकों और 60 कारतूसों की बरामदगी भी इडी ने की थी। इडी की छानबीन में यह पता चला था कि सीएम आवास की सुरक्षा में तैनात रांची पुलिस के दो जवानों को अवैध तरीके से प्रेम प्रकाश के अंगरक्षक के रूप में उपलब्ध कराया गया था। इन सभी सवालों पर इडी मुख्यमंत्री से पहली बार पूछताछ कर चुके हैं। अब इडी नये सवालों के साथ सीएम को बुलाने की तैयारी कर रही है।



## पूजा सिंघल ने बिना टेंडर दिया था बालू खनन का ठेका, चार्जशीट की तैयारी

रांची (आजाद सिपाही)। झारखंड राज्य खनिज विकास निगम (जेएसएमडीसी) के प्रबंध निदेशक के रूप में झारखंड कैडर की आइएएस अधिकारी पूजा सिंघल ने कथित तौर पर केंद्रीय संयुक्त आयोग (सीवीसी) के दिशानिर्देशों के विपरीत अपने पसंदीदा ठेकेदारों को बालू खनन का अधिकार दे दिया था। जेएसएमडीसी ने केवल चर्चा के बाद ठेकेदारों को दो बालू खदानें आवंटित किया था। एक सार्वजनिक उपक्रम है। सीवीसी नियमों एक सार्वजनिक उपक्रम प्रतिस्पर्द्धी बोली के माध्यम से अनुबंध प्रदान करेगा, लेकिन नियम के विपरीत साल 2021 में गढ़वा जिले में पचडुमर और सुंदीपुर नामक दो बालू खदानों को ठेकेदार वंद किशोर सिंह और आत्मानंद उपाध्याय को आवंटित कर दिया गया था। पूजा सिंघल ने पलामू सभाग के लिए रेत परियोजना के मंडल अधिकारी के रूप में सविदा कर्मचारी अशोक कुमार की प्रतिनियुक्ति की थी। वह अपनी मनमर्जी से ठेकेदारों को खनन अधिकार देने का आदेश पारित करता था। सिंघल पर भ्रष्टाचार के आरोपों के बावजूद अशोक कुमार को सरक्षण देने का आरोप है। अशोक के खिलाफ प्राथमिकी भी दर्ज की गयी थी। इडी को अवैध खनन की जांच के दौरान कई तथ्य मिले हैं। गौरतलब है कि इडी ने मई में आइएएस पूजा सिंघल को मनरेगा घोटाला मामले में गिरफ्तार कर चार्जशीट दायर की थी। इडी झारखंड से 1000 करोड़ रुपये के अवैध पत्थर खनन घोटाले में भी उनके खिलाफ चार्जशीट दायर करने की तैयारी में है।

## सुमन कुमार से इडी दो दिनों तक करेगी पूछताछ

रांची (आजाद सिपाही)। मनी लाउन्ड्रिंग मामले के आरोपी निलंबित आइएएस पूजा सिंघल के पति अभिषेक झा के सीए सुमन कुमार से दो दिनों तक इडी पूछताछ करेगी। यह पूछताछ जेल में होगी। अवैध खनन के मामले में कई नये तथ्य आने के बाद इडी ने फिर से सुमन कुमार से पूछताछ करने के लिए इडी कोर्ट से अनुमति मांगी थी, जिस पर कोर्ट ने जेल में पूछताछ करने की अनुमति दे दी है। मई महीने में हुई सुमन कुमार की गिरफ्तारी के बाद भी इडी ने उससे पूछताछ की थी। बता दें कि बीते दिनों सीए सुमन कुमार की ओर इडी कोर्ट में डिस्चार्ज पिटिशन भी दाखिल किया गया, जिस पर एक दिसंबर को सुनवाई होगी है। इडी कोर्ट ने पूर्व में ही सुमन कुमार की जमानत याचिका खारिज कर दी थी। सुमन कुमार पर मनरेगा घोटाले की राशि से मनी लाउन्ड्रिंग करने में पूजा सिंघल का साथ देने का आरोप है। उनके आवास पर इडी की छापेमारी में 17 करोड़ 49 लाख 87 हजार 200 रुपये एवं उसके कार्यालय परिसर से 29.70 लाख रुपये की राशि बरामद की गयी थी। जिसके बाद इस मामले में उन्हें 7 मई को गिरफ्तार किया था, तभी से वह जेल में है।

## केंद्र ने जीएसटी क्षतिपूर्ति के रूप में 17 हजार करोड़ जारी किये झारखंड को 338 करोड़ मिले

आजाद सिपाही संवाददाता

नयी दिल्ली। केंद्र सरकार ने अप्रैल से जून, 2022 की अवधि के लिए शेष जीएसटी मुआवजे के लिए राज्यों/केंद्र शासित प्रदेशों को 17 हजार करोड़ रुपये जारी किये हैं। वर्ष 2022-23 के दौरान उपरोक्त राशि सहित राज्यों/संघ शासित प्रदेशों को अब तक जारी मुआवजे की कुल राशि एक लाख 15 हजार 662 करोड़ रुपये है। यह इस तथ्य के बावजूद है कि अक्टूबर, 2022 तक कुल उपकर संग्रह केवल 72 हजार 147 करोड़ रुपये है। केंद्र द्वारा अपने संसाधनों से 43

राज्य/संघ राज्य क्षेत्र का नाम (करोड़ रुपये में)	करोड़	केरल	773
आंध्र प्रदेश	682	मध्य प्रदेश	722
असम	192	महाराष्ट्र	2,081
बिहार	91	ओडिशा	524
छत्तीसगढ़	500	पुदुचेरी	73
दिल्ली	1,200	पंजाब	984
गोवा	119	राजस्थान	806
गुजरात	856	तमिलनाडु	1,188
हरियाणा	622	तेलंगाना	542
हिमाचल प्रदेश	226	उत्तर प्रदेश	1,202
जम्मू और कश्मीर	208	उत्तराखंड	342
झारखंड	338	पश्चिम बंगाल	814
कर्नाटक	1,915	कुल	17,0002

हजार 515 करोड़ रुपये जारी किये जा रहे हैं। इस साल मई में भी केंद्र सरकार ने रुपये जारी किये थे।

## वित्त मंत्री रामेश्वर उरांव ने झारखंड को 1.36 लाख करोड़ दिलाने की रखी मांग

रांची (आजाद सिपाही)। झारखंड सरकार ने केंद्र सरकार से कोयला कंपनियों के पास बकाया 1.36 लाख करोड़ रुपये उपलब्ध कराने की मांग की है। साथ ही जीएसटी क्षतिपूर्ति अवधि को 5 वर्षों तक बढ़ाने का सुझाव दिया है। झारखंड के वित्तमंत्री डॉ रामेश्वर उरांव ने शुक्रवार को नयी दिल्ली में केंद्रीय बजट निर्माण के पहले प्री-बजट बैठक में इन मांगों को रखा। उरांव ने कहा कि इस वर्ष जीएसटी के तहत झारखंड में प्रोटेक्टेड रेवेन्यू के अनुरूप टैक्स संग्रहण नहीं हो पाया। वहीं जुलाई 2022 से क्षतिपूर्ति भुगतान की व्यवस्था समाप्त होने से झारखंड को प्रति वर्ष 4500 करोड़का नुकसान होने का अनुमान है। इसलिए केंद्र सरकार क्षतिपूर्ति अवधि को पांच वर्षों तक विस्तारित करे।



सरकार का काफी बकाया है, जिसमें मुख्य रूप से जमीन अधिग्रहण के एवज में 1 लाख 01 हजार 142 करोड़ का बकाया शामिल है। इसके अलावा कॉमन कॉज के रूप में 32 हजार करोड़ का बकाया और कोयला रॉयल्टी के रूप में 2900 करोड़ रुपये का बकाया है। उन्होंने बताया कि कोल कंपनियों का यह दायित्व होता है कि बंद खदानों का विधिवत माईंस क्लोजर किया जाये, जिसके नहीं करने से लोगों के स्वास्थ्य पर विपरीत असर पड़ रहा है, वातावरण भी प्रदूषित हो रहा है। इसके अलावा अवैध खनन को भी बढ़ावा मिल रहा है। इसलिए विधिवत रूप से खदानों को बंद कराया जाये या वैकल्पिक उपयोग

के रूप में विकसित किया जाये। बहुउद्देश्यीय पार्क, वाटर स्पोर्ट्स और एडवेंचर टूरिज्म के रूप में इन्हें विकसित कर रोजगार सृजन किया जा सकता है।

वित्तमंत्री ने कहा कि साहेबगंज को मल्टीमॉडल टर्मिनल के रूप विकसित किया जा रहा है। आने वाले समय में साहेबगंज इकोनॉमी हब के रूप में विकसित होगा, इसलिए साहेबगंज में एयरपोर्ट का निर्माण कर हवाई मार्ग से जोड़ने की भी कार्रवाई की जानी चाहिए। उरांव ने बताया कि इस वर्ष राज्य में मॉनसून की कम बारिश से सूखा की स्थिति है। सूखा से राहत दिलाने के लिए राज्य के 22 जिलों के 226 प्रखंडों को सूखा क्षेत्र घोषित किया गया है। तत्काल राहत के तहत प्रत्येक परिवार को 3500 रुपये की सहायता दी जा रही है, इसलिए केंद्र आवश्यक सहायता उपलब्ध कराये। राज्य सरकार की ओर से सिंचाई की सुविधा उपलब्ध कराने और ग्रामीण सड़कों के लिए सहायता उपलब्ध कराने की भी मांग की गयी।

## कूप निर्माण में राशि का दुरुपयोग मामले में 10 के खिलाफ एसीबी जांच, मुख्यमंत्री ने दी मंजूरी

4 अभियंता, मुखिया, पंचायत सेवक, रोजगार सेवक, लाभुक पर गबन का आरोप

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो जांच संख्या-01/2017 दिनांक 25.01.2017 (हजारीबाग प्रमंडल) में मनरेगा योजना-तन्तगत कूप निर्माण में सरकारी राशि का दुरुपयोग करने संबंधी 10 आरोपियों के विरुद्ध प्राथमिकी दर्ज कर अनुसंधान करने की अनुमति भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो को प्रदान करने संबंधी प्रस्ताव पर मंजूरी दे दी है।

जांचकर्ता द्वारा उल्लेख किया गया है कि चतरा निवासी बसंत सिंह एवं नरेश सिंह के नाम से दो

कूप निर्माण की योजना थी, परंतु एक ही कूप निर्माण कर दोनों कूप की राशि निकासी कर सरकारी राशि का गबन किया गया है। यह स्पष्ट रूप से प्रमाणित होता है कि नरेश सिंह के नाम से कूप निर्माण के नाम पर मुखिया, पंचायत सेवक एवं कनीय अभियंता मिलीभगत कर 58,280 रुपये की सरकारी राशि की निकासी कर गबन कर लिया गया।

इस योजनाओं की जांच से स्पष्ट है कि स्थल पर बिना कार्य कराये ही 2,65,299 रुपये सरकारी राशि का निकासी कर

बंदरबांट कर गबन किया गया है, जिसके लिये प्रेमचंद्र पांडेय, लाभुक, विष्णु उरांव, रोजगार सेवक, नरेश हजाम, पंचायत सेवक, विवेक कुमार, पंचायत सेवक, संजू देवी, मुखिया, मिथिलेश सिंह उर्फ राकेश सिंह, सामग्री आपूर्तिकर्ता (वर्तमान मुखिया, सीमा पंचायत, चतरा), केदार सिंह, कनीय अभियंता, राजेश कुमार, कनीय अभियंता, संजय सिंह, सहायक अभियंता, तारणी मंडल, कार्यपालक अभियंता, एनआरडी एवं अन्य के विरुद्ध प्राथमिकी दर्ज करने का साक्ष्य पाया गया।

## अमित अग्रवाल मामले में सुप्रीम कोर्ट का हस्तक्षेप करने से इंकार

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। केश देकर पीआइएल मैनेज करने के केस में जेल की सलाखों में बंद कोलकाता के व्यवसायी अमित अग्रवाल को सुप्रीम कोर्ट से राहत नहीं मिली है। सुप्रीम कोर्ट ने उनकी याचिका को खारिज करते झारखंड हाइकोर्ट की कार्रवाई में हस्तक्षेप करने से इनकार कर दिया है। इस मामले की सुनवाई सुप्रीम कोर्ट के न्यायाधीश न्यायमूर्ति जेके माहेश्वरी और न्यायमूर्ति संजीव खन्ना की खंडपीठ ने की। कोर्ट ने झारखंड हाइकोर्ट में मामला लंबित होने के कारण हस्तक्षेप करने से इनकार कर दिया। सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि चूंकि याचिकाकर्ता का ऐसा ही एक मामला झारखंड हाइकोर्ट में लंबित है और सुनवाई

30 नवंबर को होनी है। इसलिए हाइकोर्ट को पहले मामले का फैसला करना चाहिए। अमित अग्रवाल ने इस मामले में इडी को प्रतिवादी बनाया था। अमित अग्रवाल ने झारखंड हाइकोर्ट के समक्ष इस आधार पर याचिका दायर की थी कि वह जबरन वसूली मामले में अधिवक्ता राजीव कुमार के खिलाफ शिकायतकर्ता थे। उनकी शिकायत और कोलकाता पुलिस द्वारा बिछाये गये जाल के बाद राजीव कुमार को 50 लाख रुपये नकद के साथ गिरफ्तार किया गया था। इडी ने उन्हें आरोपी बना दिया। हाइकोर्ट में इडी ने जवाब दाखिल करने के लिए तीन सप्ताह का समय मांगा है और मामले की सुनवाई 30 नवंबर को होनी है।

## टेंडर हार्ट स्कूल की संस्थापक मंजू गार्गी का निधन



रांची (आजाद सिपाही)। टेंडर हार्ट स्कूल की संस्थापक मंजू गार्गी का निधन हो गया है। मंजू गार्गी पिछले कुछ दिनों से बीमार चल रही हैं, जिनका इलाज कोलकाता के अस्पताल में हो रहा था। मंजू गार्गी ने अपनी अंतिम सांस कोलकाता के अस्पताल में ली। कुछ दिन पहले लॉस में इन्फेक्शन की शिकायत के बाद उन्हें अस्पताल में भर्ती कराया गया था, जहां इलाज के दौरान उनका निधन हो गया।

## देश का नया इतिहास लिखा जा रहा : नरेंद्र मोदी

● प्रधानमंत्री असम के वीर संपूर्ण लचित बरफुकान की जयंती कार्यक्रम में हुए शामिल

आजाद सिपाही संवाददाता

नयी दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शुक्रवार को कहा कि भारत के इतिहास को दबाया गया। पहले जानबूझकर विदेशी एजेंडा बढ़ाने का काम किया गया। भारत का इतिहास, सिर्फ गुलामी का इतिहास नहीं है। यह योद्धाओं का इतिहास है। अत्याचारियों के विरुद्ध अभूतपूर्व शौर्य और पराक्रम दिखाने का इतिहास है। हम इन

गलतियों को सुधार रहे हैं। उन्होंने कहा कि दुर्भाग्य से हमें आजादी के बाद भी वही इतिहास पढ़ाया जाता रहा, जो गुलामी के कालखंड में साजिश रचा गया था। आजादी के बाद ज़रूरत थी हमें गुलाम बनाने वाले विदेशियों के एजेंडों को बदला जाए, लेकिन ऐसा नहीं हुआ। देश के हर कोने में भां भारती के वीर बेटे-बेटियों ने कैसे आतताइयों का मुकाबला किया, अपना जीवन समर्पित कर दिया। इसे जानबूझकर दबा दिया गया। मोदी शुक्रवार को दिल्ली के विज्ञान भवन में असम के वीर संपूर्ण लचित बरफुकान की 400वीं जयंती कार्यक्रम के



समापन समारोह में बोल रहे थे। इस दौरान उन्होंने सेनापति लचित के योगदान को याद किया और देश के इतिहास को लेकर अपनी बातें रखीं। प्रधानमंत्री ने कहा कि मैं असम की धरती को प्रणाम करता हूँ, जिसने लचित जैसे वीर दिये। वीर लचित ने अपने जीवन

में खूब साहस और वीरता दिखायी है। असम की धरती इसकी गवाह रही है। उन्होंने आगे कहा कि अगर कोई तलवार के जोर से हमें झुकाना चाहता है, हमारी पहचान को बदलना चाहता है तो हमें उसका जवाब भी देना आता है। लचित बरफुकान का जन्म 24 नवंबर 1622 को हुआ। वे अहोम साम्राज्य के प्रसिद्ध सेनापति थे। लचित को पूर्वोत्तर का शिवाजी भी कहा जाता है, क्योंकि उन्होंने शिवाजी की तरह मुगलों को कई बार रणनीति से हरया था। मुगलों को हराने वाले लचित की याद में हर साल असम में 24 नवंबर को लचित दिवस मनाया जाता है।

**KUNDAN MARBLE & SANITATIONS**

**HOUSE OF :**  
Marbles, Tiles Granites, Kota  
Cuddappa & Sanitary Ware  
Contact for 4.5", 6" Boring

**KUNDAN MARBLE & SANITATIONS**  
Near Holiday Home, Kanke Road, Ranchi-834008  
E-mail : kundanmarble@gmail.com  
Contact : 9334471800, 9472760801, 9334671802



# तेजस्वी और आदित्य ठाकरे के बीच पक रही है सियासी खिचड़ी

## सियासत : दोनों युवा नेताओं की मुलाकात ने थोड़ी हलचल तो बढ़ायी है

महाराष्ट्र और बिहार में राजनीतिक परिवर्तन के बाद शिवसेना नेता आदित्य ठाकरे राजद नेता और बिहार के डिप्टी सीएम तेजस्वी यादव से मिलने पहुंचे। दो युवा नेताओं की मुलाकात महाराष्ट्र और बिहार ही नहीं, बल्कि ठाकरे परिवार की बदली हुई राजनीति का संकेत दे रही है। इन दोनों की मुलाकात इसलिए चर्चा में है, क्योंकि शिवसेना के संस्थापक और आदित्य के दादा बाल ठाकरे ने कभी तेजस्वी के पिता और राजद के संस्थापक लालू यादव को 'राजनीति में छुआछूत की बीमारी' कहा था। इसके बावजूद आदित्य ठाकरे का तेजस्वी यादव से मिलने पटना आना खास राजनीतिक संदेश तो देता ही है। इन दोनों

की मुलाकात ऐसे समय हुई है, जब शिवसेना दो गुटों में बंट चुकी है और महानगरपालिका बीएमसी चुनाव सिर पर है। बीएमसी पर तीन दशक से काबिज शिवसेना को बेदखल करने के लिए भाजपा-शिंदे गुट एकजुट है। इस तरह बीएमसी पर अपने सियासी वर्चस्व को बनाये रखने की उद्भव ठाकरे के सामने चुनौती

## आजाद सिपाही विशेष

से देख रहे हैं। इधर बिहार में इस मुलाकात को महागठबंधन के भीतर बढ़ते कद के रूप में देखा जा रहा है, जिसका संकेत पिछले दिनों

खड़ी हो गयी है। आदित्य भले ही इसे निजी मुलाकात बता रहे हों, लेकिन राजनीतिक विश्लेषक महाराष्ट्र की बदली सियासत और शिवसेना को दोबारा से मजबूत करने के नजरिये

नीतीश कुमार भी दे चुके हैं। वैसे महाराष्ट्र में सत्ता गंवाने के बाद आदित्य ठाकरे सक्रिय हैं और अलग-अलग नेताओं से मुलाकात कर रहे हैं। पहले वह राहुल गांधी से मिले और उनके साथ पैदल चले और अब तेजस्वी से उनकी मुलाकात हुई है। ऐसे में यह मानना स्वाभाविक ही है कि दो युवा नेताओं की यह मुलाकात भविष्य की सियासत को लेकर है, जिसे महाराष्ट्र के होने वाले बीएमसी के चुनाव से लेकर 2024 के लोकसभा चुनाव से जोड़कर देखा जा सकता है। इन दोनों नेताओं की मुलाकात का सियासी नजरिये से विश्लेषण कर रहे हैं आजाद सिपाही के विशेष संवाददाता राकेश सिंह।



राकेश सिंह

राजनीति भी अजीब फंडा है। इसमें कदम रखनेवाले का न कोई स्थायी दोस्त होता है और न स्थायी दुश्मन। आक्रामक राजनीति के इस दौर में, जहां राजनीति का मतलब केवल सत्ता है और सिद्धांतों-नीतियों को तिलांजलि दे दी गयी है, दोस्त और दुश्मन ऐसे बदलते हैं, जैसे गिरगिट के रंग। इसलिए तो जिस लालू यादव को कभी बाल ठाकरे ने 'राजनीति में छुआछूत की बीमारी' कहा था, आज उनका पोता आदित्य ठाकरे उसी लालू के पुत्र तेजस्वी यादव से मिलने पटना आता है और गलबहियां करता हुआ दुनिया को दिखाता है। इन दोनों की मुलाकात ऐसे समय में हुई है, जब महाराष्ट्र और बिहार में सियासी माहौल पूरी तरह बदल गया है। शिवसेना दो धड़ों में बंट चुकी है, आदित्य के पिता उद्भव ठाकरे सत्ता गंवा चुके हैं और इधर

बिहार में तेजस्वी का राजनीतिक प्रभाव लगातार बढ़ रहा है। वह विपक्ष से सत्ता पक्ष में आ चुके हैं। आदित्य ठाकरे की पटना में तेजस्वी से मुलाकात हुई। इसके बाद ये दोनों नेता एक साथ मुख्यमंत्री नीतीश कुमार से भी मिलने पहुंचे। शिवसेना ने इस मुलाकात को 'संविधान और प्रजातंत्र को बचाने' की मुलाकात बताया है, जबकि तेजस्वी यादव ने इस मुलाकात को लेकर लोकतंत्र और विपक्षी एकता की बात की है। भाजपा ने इस मुलाकात के लेकर नीतीश कुमार पर निशाना साधा है। बिहार भाजपा के अध्यक्ष संजय जायसवाल ने कहा कि आदित्य ठाकरे अपनी जमीन तलाश कर रहे हैं। एक तरह से उनका सीधे तेजस्वी यादव से मिलना यह बताता है कि बिहार की राजनीति में नीतीश कुमार अप्रासंगिक हो गये हैं। संजय जायसवाल का कहना है कि तेजस्वी यादव ने एक औपचारिकता के तौर पर आदित्य ठाकरे को नीतीश कुमार से मिलवा दिया, लेकिन अब कोई बाहर का भी आता है तो वो सीधा तेजस्वी से ही मिलना पसंद करता है। यह इस बात का साफ संकेत है। बिहार में तेजस्वी यादव लगातार मजबूत हो रहे हैं। उनका सियासी कद अब नीतीश से ऊंचा नहीं, तो कम से कम बराबर तो हो ही गयी है। हालांकि महाराष्ट्र में इस मुलाकात के अलग मायने निकाले जा रहे हैं। महाराष्ट्र की राजनीति



जाननेवाले कहते हैं कि यह विपक्षी एकता की मुहिम का ही एक हिस्सा है। हालांकि इस बात में भी संदेह नहीं कि आदित्य ठाकरे शिवसेना में टूट के बाद पार्टी को आगे बढ़ाने में लगे हुए हैं। वह जानते हैं कि उनका पहला मुकाबला बाला साहेब ठाकरे के 'असली उत्तराधिकारी' होने का दावा करने वाले एकनाथ शिंदे गुट से है, जिसने उनके हाथ से सत्ता छीन ली है। वैसे कुछ लोग मानते हैं कि बाल ठाकरे की कोई विचारधारा नहीं थी, बल्कि वह खुद एक विचारधारा थे। इधर

महाराष्ट्र में ठाकरे परिवार की राजनीति 'एंट्री नॉर्थ इंडिया' या 'यूपी-बिहार जैसे राज्यों से मुंबई में बसने वालों के खिलाफ' रही है। शिवसेना का मुंबई में रहने वाले यूपी और बिहार के लोगों के खिलाफ बयानबाजी का इतिहास रहा है। कई बार इस तरह के विरोध में हिंसा भी हुई है। जब 1995 में शिवसेना पहली बार सत्ता में आयी थी, तो बाला साहेब ठाकरे ने कहा था कि उत्तर भारतीयों को राशन कार्ड नहीं देना चाहिए। बाद में लालू यादव ने शिवाजी पार्क में एक रैली की

और उसमें बहुत भारी भीड़ जुटी थी। उसके बाद बाला साहेब ठाकरे पीछे हट गये थे। लेकिन अब राजनीति की इस नयी तस्वीर में एक तरफ बाला साहेब ठाकरे के पोते आदित्य ठाकरे हैं, तो दूसरी तरफ लालू प्रसाद यादव के बेटे तेजस्वी यादव हैं। हालांकि लालू यादव और बाला साहेब ठाकरे के बीच कभी सीधा टकराव नहीं हुआ, लेकिन ये दोनों कभी एक-दूसरे के साथ भी नहीं थे। वह जमाना भी अलग था। उस समय शिवसेना और भाजपा साथ थी। ऐसे में दोनों

परिवारों के युवा नेताओं की इस मुलाकात को 2024 के लोकसभा चुनावों के लिए विपक्षी एकता के तौर पर भी पेश किया जा रहा है। आदित्य ठाकरे इससे पहले राहुल गांधी की 'भारत जोड़ो यात्रा' में शामिल हो चुके हैं। वहीं तेजस्वी यादव ने महाराष्ट्र में उद्भव ठाकरे की सरकार को गिराने के लिए सरकारी एजेंसियों और पैसे के दुरुपयोग की बात कही थी।

दोस्ती या बिहारी वोटों पर निशाना

इस मुलाकात का एक प्रमुख कारण मुंबई नगर निगम का आसन चुनाव भी माना जा रहा है। जानकार कहते हैं कि आज पूरे देश में एक तरह से पहचान के संकट की राजनीति चल रही है, जिसमें जाति और क्षेत्र दोनों का महत्व है। बिहार जाति, धर्म और क्षेत्र तीनों का प्रतिनिधित्व करता है। तेजस्वी यादव आज की तारीख में बिहार के सबसे बड़े युवा नेता हैं। ऐसा माना जाता है कि वो लालू यादव की विरासत को बेहतर तरीके से आगे ले जा रहे हैं। मुंबई बिहारियों का एक तरह से अड्डा है। वहां काम करने वाले मजदूर, ऑटो रिक्शा या बाकी गाड़ियां चलाने वाले ड्राइवर, सड़क किनारे के छोटे-मोटे कारोबारी, इन सबमें बड़ी संख्या में बिहार के लोग काम करते हैं। आदित्य ठाकरे के मन में इन्हें वोटों को लुभाना हो सकता है, इसलिए वह राज्य के

## सौतेली मां ने 3 मासूम बच्चों को खिला दिया जहर मिला भोजन, एक की मौत

आजाद सिपाही संवाददाता गिरिडीह। कोई माता कैसे कुमाता बनकर मां और संतान के रिश्ते को कलंकित कर सकती है ऐसा मामला गिरिडीह जिले के तिसरी प्रखंड में सामने आया है। यहाँ के रोहनटांडा गांव में एक सौतेली मां पर अपने बच्चों को विषाक्त भोजन देकर मारने का आरोप लगा है। भोजन खाने के बाद एक बच्चे की मौत हो गयी है। वहीं, एक की हालत गंभीर है, जबकि एक अन्य सुरक्षित है। बताया जा रहा है कि रोहनटांडा निवासी सुनील सोरेन और सेलीनी माहली की 5 बच्चे थे। सुनील सोरेन की पहली पत्नी सेलीनी मरांडी की मौत के बाद उसने सुनीला हांसदा से दूसरा

एक की हालत गंभीर है, जबकि एक अन्य सुरक्षित है। बताया जा रहा है कि रोहनटांडा निवासी सुनील सोरेन और सेलीनी माहली की 5 बच्चे थे। सुनील सोरेन की पहली पत्नी सेलीनी मरांडी की मौत के बाद उसने सुनीला हांसदा से दूसरा

शंकर सोरेन की स्थिति खराब है जिसका इलाज सदर अस्पताल में चल रहा है। जबकि, 13 वर्षीय सोनू सोरेन अभी सुरक्षित है। जिसे अस्पताल से डिस्चार्ज करने के बाद घर लाया गया। घटना की जानकारी मिलने पर त्वरित कार्रवाई करते हुए पुलिस टीम घटनास्थल पर पहुंची और आरोपी महिला को गिरफ्तार कर लिया। मामले में आगे की कार्रवाई की जा रही है। तीसरी थाना प्रभारी पीकू कुमार ने बताया कि घटना कि जानकारी मिलते ही घटनास्थल पर पहुंचे और आरोपी महिला को हिरासत में लिया गया है। मामले की तपतीश के बाद आगे की कार्रवाई की जायेगी।

## ओबीसी को आरक्षण की मांग को लेकर हाइकोर्ट में पीआइएल

आजाद सिपाही संवाददाता रांची। नगर निकाय चुनाव में ओबीसी को आरक्षण दिये जाने की मांग को लेकर झारखंड हाइकोर्ट का दरवाजा खटखटाया गया है। प्रार्थी राजेश गुला ने हाइकोर्ट में पीआइएल दायर की है। याचिका में राज्य सरकार द्वारा सुप्रीम कोर्ट में दिए हलफनामे का जिक्र करते हुए कहा गया है कि सरकार ने पंचायत चुनाव के दौरान सुप्रीम कोर्ट में सुनवाई के दौरान ट्रिपल टेस्ट कराने की बात कही थी। सरकार ने कहा था कि आगामी चुनाव से पहले ट्रिपल टेस्ट करा लिया जायेगा, लेकिन राज्य में अब तक ट्रिपल टेस्ट कराने की प्रक्रिया शुरू नहीं की गयी है। याचिका में ट्रिपल टेस्ट कराने के बाद आरक्षण देने की

मांग की गयी है। बता दें कि इससे पहले रांची नगर निगम के मेयर का पद अनुसूचित जनजाति से हटाकर अनुसूचित जाति के व्यक्ति के लिए किये जाने के खिलाफ झारखंड हाइकोर्ट में जनहित याचिका दायर की जा चुकी है। लक्ष्मीनारायण मुंडा ने याचिका दायर कर कहा है कि पांचवी सूची के तहत अनुसूचित जिले में मेयर या अध्यक्ष का पद एसटी के लिए ही आरक्षित करने का प्रावधान है, लेकिन चुनाव आयोग ने नियमों का उल्लंघन करते हुए इस बार एसटी के लिए मेयर का पद आरक्षित कर दिया है। याचिका में कहा गया है झारखंड में पांचवी अनुसूची लागू है।

## दुमका में आदिवासी गर्ल्स हॉस्टल में लगी आग

बड़े हादसे का शिकार होते-होते बची छात्राएं  
कुछ के शैक्षणिक दस्तावेज भी जलकर राख



आजाद सिपाही संवाददाता दुमका। दुमका में आदिवासी गर्ल्स हॉस्टल में आग लग गयी। कई छात्रा बड़े हादसे का शिकार होते-होते बच गयीं। करहडुबिल मुहल्ला में रामरतन सिंह रोड स्थित आदिवासी गर्ल्स हॉस्टल में शुक्रवार को आग लग गयी। बताया जा रहा है कि गैस सिलेंडर लीक होने की वजह से यह हादसा हुआ है। छात्राओं के बचाव की जांच में आग लग गयी। इससे पहले भी आग पर नियंत्रण पाया जाता आग हॉस्टल में फैल गयी। तुरंत इसकी सूचना फायर ब्रिगेड को दी गयी। बचाव कर्मियों ने करीब 300 छात्राओं को सुरक्षित निकाला है।

फायर ब्रिगेड ने आग पर पाया काबू  
कुछ छात्राएं घायल हैं जिनका इलाज चल रहा है। घटना की सूचना मिलते ही एसडीओ महेश्वर महतो और नगर थाना प्रभारी नवल किशोर सिंह घटनास्थल पर पहुंचे हैं। वरीय अधिकारियों ने घटनास्थल का मुआयना किया और बचाव कार्य का जायजा लिया। फायर ब्रिगेड ने आग पर काबू पा लिया है। इस आग में कुछ छात्राओं के जरूर कागजात भी जल गये हैं जिनमें शैक्षणिक दस्तावेज भी शामिल हैं।

## गैर सरकारी सदस्य के रूप सभी की नियुक्ति तीन साल के लिए राज्य और क्षेत्रीय परिवहन प्राधिकार का गठन

नियुक्ति से झामुको कार्यकर्ता खुश  
आजाद सिपाही संवाददाता रांची। झारखंड राज्य परिवहन प्राधिकार में 11 गैर सदस्यों की नियुक्ति परिवहन मंत्री सह झामुको के वरिष्ठ नेता चंपई सोरेन के निर्देश पर की गयी है। प्राधिकार में नियुक्त सभी गैर सरकारी 11 सदस्य झामुको के हैं। इनमें से दो सदस्य तो अभी पार्टी के जिला अध्यक्ष हैं। बाकी 9 सदस्य या तो झामुको के सक्रिय कार्यकर्ता हैं या केंद्रीय समिति के सदस्य, इस नियुक्ति से झामुको कार्यकर्ताओं को खुशी मिली है। गैर सरकारी सदस्य के रूप सभी की नियुक्ति तीन साल के लिए की गयी है।

झारखंड राज्य परिवहन प्राधिकार के सदस्य  
हजारीबाग के संजीव कुमार, झामुको के केंद्रीय कमेटी के सदस्य और पार्टी के टिकट पर बड़कागांव विधानसभा से तीन बार चुनाव लड़ कर हार चुके हैं। पश्चिम सिंहभूम जिला के चाईबासा से सोनाराम देवगन, झामुको जिला सचिव प्रमंडल स्तर पर नियुक्त क्षेत्रीय परिवहन प्राधिकार के सदस्य। कोल्हान प्रमंडल बारीडीह (जमशेदपुर) के प्रमोद लाल, झामुको के पूर्व कार्यकारी सदस्य, अभी सक्रिय नेता।

बहरागोड़ा (जमशेदपुर) के आदित्य प्रधान, झामुको केंद्रीय समिति के सदस्य  
संथालपरगना प्रमंडल गोड्डा के गांधीग्राम के बासुदेव सोरेन, झामुको जिला अध्यक्ष दुमका के कुसुमडीह के निरंजन कुमार मिश्रा, झामुको के सक्रिय कार्यकर्ता। उत्तरी छोटानागपुर प्रमंडल बोकारो स्टील सिटी के मंदू यादव, झामुको के केंद्रीय सदस्य हैं। 2009 और 2014 में झामुको के टिकट पर बोकारो से चुनाव लड़े, मुंह की खानी पड़ी।

गिरिडीह के भंडारीडीह के शहनवाज अंसारी, जिला उपाध्यक्ष  
पलामू प्रमंडल डायनगंज के शरद कुमार सिन्हा गड्डू, झामुको जिला अध्यक्ष गढ़वा नगर उंटारी निवासी सूर्यदेव महतो, झामुको के सक्रिय कार्यकर्ता, मंत्री मिथिलेश ठाकुर के कश्रीवी  
दक्षिण छोटानागपुर प्रमंडल औरमांडी के तालकेश्वर महतो, झामुको के सक्रिय सदस्य, झामुको छात्र संघ से भी जुड़े थे।

## मध्याह्न भोजन में दिया गया सड़ा अंडा

स्कूल के छात्र-छात्राओं ने बीडीओ से की शिकायत

आजाद सिपाही संवाददाता केरौडारी (हजारीबाग)। प्रखंड के कन्या मध्य विद्यालय में अध्ययन रत छात्र छात्राओं ने शुक्रवार को मध्याह्न भोजन में सड़ा हुआ अंडा मिलने पर बीडीओ किस्टो कुमार बेसरा के पास पहुंचे व इसकी शिकायत बीडीओ से की। जानकारी के कन्या मध्य विद्यालय में शुक्रवार को मध्याह्न भोजन में अंडा दिया गया जो सड़ा हुआ पाया गया। अंडा मिलते ही स्कूली बच्चे आक्रोशित हो गये और बीडीओ किस्टो कुमार बेसरा के पास पहुंचे व इसकी शिकायत की। अपने कार्यालय में स्कूली बच्चों को देखकर बीडीओ भी हतप्रभ



हो गये। इस बाबत पूछे जाने पर किस्टो कुमार बेसरा ने कहा कि मामला संज्ञान में आया है। मैंने

है। इस मामले में जो भी दोषी होगा कार्रवाई सुनिश्चित की जायेगी।



# हरमू में सुप्रसिद्ध बर्लिन जनरल हॉस्पिटल का हुआ शुभारंभ

■ स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता और सांसद संजय सेठ ने किया उद्घाटन

■ झारखंड में बर्लिन जैसे अस्पताल की जरूरत थी : मंत्री बन्ना गुप्ता

■ गरीबों की सेवा के लिए सांसद मद से देंगे 40 लाख रुपये: संजय सेठ

मरीजों की संतुष्टि ही अस्पताल की उपलब्धि: भानु प्रताप सिंह

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। रांची को बर्लिन जनरल हॉस्पिटल के रूप में मिला अत्याधुनिक सुविधाओं से लैस एक ऐसा अस्पताल जो एक बेंच मार्क साबित होगा। अब रांची शहर के मरीजों को अत्याधुनिक सुविधाओं और क्वालिटी केयर सेवाओं के लिए दूसरे शहर की ओर रुख करने की जरूरत नहीं पड़ेगी। बर्लिन जनरल हॉस्पिटल की स्थापना इसी को ध्यान में रखकर की गयी है। शुक्रवार की शाम 4 बजे बर्लिन जनरल अस्पताल का उद्घाटन स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता और सांसद संजय सेठ ने किया।

आम जनता को होगी सुविधा

इस अवसर पर बन्ना गुप्ता ने कहा कि स्वास्थ्य सेवाओं में अस्पताल का बहुत पुराना अनुभव रहा है। नया अस्पताल 70 बेड का खुला है। इसमें कार्डियो से लेकर सभी तरह की सुविधाएं आम जनता को मिलेंगी। स्वस्थ सेवा के क्षेत्र में बर्लिन का बेहतरीन नाम है। इस अस्पताल का निर्माण आलिशान तरीके से किया गया है। उम्मीद करते हैं कि इस अस्पताल



में गरीब लोगों को कम कीमत पर बेहतर से बेहतर सुविधाएं और स्वास्थ्य सेवा मिलेंगी। गरीब लोगों के कल्याण में यह एक मील का पत्थर साबित होगा।

आबादी के अनुसार अस्पताल बढ़ना जरूरी

इस अवसर पर रांची के सांसद संजय सेठ ने कहा कि रांची शहर की आबादी लगातार बढ़ रही है और उसके अनुसार यहां पर स्वास्थ्य सुविधा भी बढ़ानी होगी। बर्लिन हॉस्पिटल बहुत बढ़िया चले यह शुभकामनाएं हैं और सिर्फ सेवा भाव से अपना काम करें, इसके लिए शुभकामनाएं। उन्होंने कहा कि हमने अस्पताल के डॉक्टर को एक प्रस्ताव दिया है कि अपनी ओर से एक

बर्लिन जनरल हॉस्पिटल में एक छत के नीचे सभी सुविधाएं उपलब्ध होंगी

यहां आगतुकों की अगुवानी प्रसिद्ध समाजसेवी और उद्यमी भानु प्रताप सिंह ने की। बता दें समाज में होने वाले हर जन कार्यक्रम में भानु प्रताप सिंह बड़ चढ़कर हिस्सा लेते रहे हैं। उनका कहना है कि हरमू इलाके में बर्लिन अस्पताल खुल जाने से राजधानी रांची के लोगों को एक छत के नीचे सभी सुविधाएं उपलब्ध होंगी। अस्पताल का उद्देश्य सेवा भावना है। यहां आने वाले मरीजों की संतुष्टि ही अस्पताल की उपलब्धि होगी।



देख उन्हें बहुत खुशी हुई। यह कह रहे थे यह अस्पताल एक बेंच मार्क साबित होगा। यह बहुत ही सराहनीय कदम है। इससे रांची कि जनता को बहुत लाभ मिलेगा। क्वालिटी केयर क्लोज टू होम के उच्च मापदंडों और विचारों के साथ बर्लिन डायग्नोस्टिक और डे केयर (बीडीडीसी) की स्थापना की गयी है, जहां सभी तरह की अत्याधुनिक जांच की सुविधाएं उपलब्ध हैं। यह केंद्र पूरे रांची में पीइटी-सीटी सेवा वाला पहला और सफलतम केंद्र है। यह बीडीडीसी आधुनिक उपकरणों के साथ कई सेवाएं भी प्रदान करती

अत्याधुनिक सुविधाओं से लैस अस्पताल खोलने की ओर कदम बढ़ाया गया। एकत्रित जानकारी और अनुभवी वरिष्ठ लोगों के साथ, बर्लिन जनरल अस्पताल क्वालिटी केयर क्लोज टू होम विचारों को मजबूत करते हुए शुरू करने के लिए तैयार है। बर्लिन जनरल हॉस्पिटल आइसीयू, एनआइसीयू, एचडीयू, जनरल वार्ड, माइड्यूएल ओटी, डायलिसिस और लेबर रूम वाला अत्याधुनिक उपकरणों से सुसज्जित अस्पताल है। इस हॉस्पिटल में मानव जीवन से जुड़े हर विभाग और उससे जुड़े प्रसिद्ध डॉक्टरों उपलब्ध रहेंगे। इसमें चिकित्सा जगत द्वारा पेश किये जाने वाले सर्वोत्तम तकनीकी उपकरणों के साथ सभी डायग्नोस्टिक सेवाएं भी होंगी। हमारी अपनी किफायती दरों पर इन-हाउस फार्मसी भी होगी।

## भाजपा की सरकार बनी तो झारखंडी होंगे खदान के मालिक और माफिया होंगे बाहर : बाबूलाल

अगर पुलिस की कमी है तो भाजपा के कार्यकर्ता बॉर्डर पर जाकर बालू को बाहर जाने से रोकेंगे

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। भाजपा विधायक दल के नेता बाबूलाल मरांडी ने कहा कि मेरे शासन काल में यहां के युवाओं को अपने पैरों पर खड़े होने के लिए उनके बीच बस तथा क्रशर मशीन का वितरण करवाया था। राज्य में भाजपा की सरकार बनते ही माफियाओं की खदान को लेकर यहां के युवाओं को दे दिया जायेगा। उक्त बातें शुक्रवार को श्री मरांडी ने दुमका जिले में भाजपा द्वारा आयोजित हेमंत हटाओ, झारखंड बचाओ जनाक्रोश सभा में कही। श्री मरांडी ने कहा कि जब-जब हेमंत सोरेन किसी मामले में फंसते हैं वे आदिवासी होने की दुहाई देने लगते हैं। और कहते हैं कि मुझे आदिवासी होने के कारण तंग किया जाता है। हेमंत सोरेन को बताना चाहिए कि आज तक उन्होंने कितने आदिवासियों की मदद की है। कितने आदिवासियों को खदान आवंटित किये हैं। राज्य के आदिवासियों को बताना चाहिए। वे मदद सिर्फ अपने परिवार और करीबी मित्रों की करते हैं।



मुष्ट्यमंत्री ने बालू घाटों की नीलामी की पर सदन और जनता को कर रहे दिग्गमिति

श्री मरांडी ने कहा कि जब सदन चलता है और हमलोग बालू को लेकर सवाल करते हैं और बालू घाटों की नीलामी करने को कहते हैं तो राज्य के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन सदन को आश्वासन देते हैं कि बालू घाटों की नीलामी कर दी जायेगी। जबतक सदन चलता है तबतक पुलिस वाले बालू ट्रैक्टर को वे नहीं पकड़ते हैं और सदन समाप्त होते ही घर पकड़ शुरू हो जाती है। उन्होंने कहा कि राज्य के सभी बॉर्डर पर कड़ी चौकसी करनी चाहिए ताकि राज्य का बालू बाहर न जाये। अगर सरकार के पास पुलिस की कमी है तो भाजपा के कार्यकर्ता

उस जिम्मेदारी को निभाने को तैयार हैं। श्री मरांडी ने कार्यकर्ताओं को टिप्स देते हुए आह्वान किया कि आज के बाद यदि पुलिस आपकी बालू की गाड़ी को पकड़ेगी तो बालू खरीदने के लिए थाना पहुंच जाना। हेमंत सोरेन राज्य की जनता की उम्मीद को पूरा नहीं कर पाये

कहा कि जिस उम्मीद और आशा के साथ राज्य की जनता ने हेमंत सोरेन को सत्ता सौंपी थी, हेमंत सोरेन उस आशा और उम्मीद को पूरा नहीं कर पाये। आज राज्य में कानून व्यवस्था पूरी तरह से ध्वस्त हो चुकी है। राज्य में बालू, कोयला, लोहा, पत्थर सहित अन्य खनिजों की अवैध खनन हो रहा है और दूसरे राज्यों में भेजा जा रहा है। पुलिस पैसे की वसूली में लगी

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। विधायक सरयू राय ने नगरपालिका चुनाव को लेकर झारखंड सरकार पर जमकर निशाना साधा है। सरयू राय ने कहा है कि नगरपालिका चुनावों के साथ सरकार साजिश कर रही है। नगर निकाय का चुनाव रोकने की कोशिश संविधान के प्रावधान के खिलाफ है। सरकार के एक मंत्री अपने परिवार के लाभ के लिए मुख्यमंत्री पर दबाव डालकर यह फैसला लेने के लिए मजबूर कर रहे हैं। यही वजह है कि दो जगहों पर सरकार ने चुनाव टालने का फैसला लिया है।

राज्य सरकार कर रही है बड़ी साजिश

सरयू राय ने सरकार पर

साजिश का आरोप लगाते हुए कहा कि राज्य निर्वाचन आयोग ने सरकार के पास 48 नगर निकायों का चुनाव करने का प्रस्ताव भेजा। साजिश के तहत सरकार ने 48 में से केवल 46 नगर निकायों में ही चुनाव कराने का प्रस्ताव राज्यपाल को भेज दिया जिस पर राज्यपाल का अनुमोदन भी प्राप्त हो गया।

व्यों नहीं कराया जा रहा है चुनाव स्याट करे हेमंत सोरेन

जिन दो नगर निगम पर चुनाव के लिए रोक लगी उनमें मानगो नगर निगम और जुगसलाई नगर परिषद का चुनाव कराने का प्रस्ताव राज्यपाल के पास अनुमोदनाथ नहीं भेजा गया। यह एक बड़ी साजिश है। सरयू राय ने



आगे कहा, मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को इसका कारण सार्वजनिक करना चाहिए कि आखिर क्यों इन दो जगहों पर चुनाव से रोक लगी। कौन सी ऐसी परिस्थिति आ गयी कि मानगो और जुगसलाई के निकायों में चुनाव नहीं कराना राज्य सरकार को सही नहीं लगा।

मंत्री की वजह से लगी है रोक

सरयू राय ने कहा कि राज्य सरकार के एक मंत्री अपनी पत्नी को और अपने भाई को इन निकायों से चुनाव लड़ाना चाह रहे थे? परंतु जिला प्रशासन के प्रयास के बावजूद इनका नाम मानगो नगर निगम की निर्वाचन सूची में प्रकाशित नहीं हो पायी? इस कारण ये लोग न तो वहां से चुनाव लड़ सकते थे और न ही मतदान कर सकते थे। सरकार इस वजह से इन दो जगहों पर चुनाव नहीं करा रही है ताकि इस कमी को दूर किया जा सके जिसके बाद इनके प्रतिनिधित्व में आसानी होगी फिर चुनाव का ऐलान किया जा सकेगा।

## दो हजार बिजली कर्मी हड़ताल पर जाने की तैयारी में

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। दिसंबर में झारखंड के बिजली कर्मी हड़ताल करेंगे। हड़ताल की शुरुआत छह दिसंबर से होगी। छह को धरना-प्रदर्शन और सात से अनिश्चितकालीन भूख हड़ताल करेंगे। झारखंड पावर वर्कर्स यूनियन की ओर से हड़ताल बुलायी गयी है। यूनियन की मांगें तो संघ लगातार आंदोलन की मजबूती पर काम कर रहा है। यूनियन के अध्यक्ष आशीष कुमार ने बताया कि यूनियन लगातार अलग-अलग जिलों का दौरा कर कर्मियों को हड़ताल के प्रति एकजुट कर रहे हैं। पिछले दिनों

दिसंबर में गहरा सकता है बिजली संकट

हजारीबाग जिला का दौरा किया गया। वहीं 28 नवंबर को डाल्टेनगंज और 29 नवंबर को गढ़वा जिले का दौरा किया जायेगा। जानकारी हो कि राज्य के लगभग दो हजार बिजली कर्मी आंदोलन में शामिल होंगे। जिससे राज्य में बिजली संकट गहरा सकता है। क्या है मामला: प्रोन्नति में कर्मियों के साथ भेदभाव किया जा रहा है। कई कर्मियों का वार्षिक वेतन वृद्धि तक रोक दी गयी है।

प्रबंधन का आदेश दो सितंबर को जारी किया गया। तब से कर्मियों में असंतोष है। इस संदर्भ में कई बार अध्यक्ष व प्रबंध निदेशक से गुहार लगायी गयी, लेकिन न्याय नहीं मिला। निदेशक मानव संसाधन से कई बार वार्ता हुई। अधिकारी यूनियन से सहमत भी हुए लेकिन अपने गलत आदेश को वापस नहीं लिया। जिससे सभी कर्मियों में भारी असंतोष है। 18 सूत्री मांगों के लिए आंदोलन

यूनियन की मांगें तो आंदोलन

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। रांची की सड़कों को अतिक्रमण मुक्त करने के तमाम प्रयास के बाद भी सड़कों से अतिक्रमण नहीं हट पा रहा है। अतिक्रमण हटाओ अभियान चलाने के बाद कुछ समय के लिए सड़कें अतिक्रमण मुक्त रहती हैं, फिर सड़कों पर दुकानें सज जाती हैं। कचहरी चौक से सर्जना चौक तक को नो वेंडिंग जोन घोषित किया गया है। इसके बाद भी सड़क पर फुटपाथ दुकानें लग रही हैं। इसे लेकर नगर निगम शुक्रवार से अभियान शुरू कर दिया है।

कचहरी चौक से सर्जना चौक तक फुटपाथ दुकान लगाने पर रोक

रांची शहर की सड़कों को अतिक्रमण मुक्त करने की दिशा में रांची नगर निगम व जिला प्रशासन की ओर से पिछले 10 दिनों से अतिक्रमण हटाओ अभियान चलाया जा रहा है, लेकिन टीम के जाते ही दुकानदार फिर से सड़क किनारे दुकान सजा लेते हैं। इसे देखते हुए अपर नगर आयुक्त कुंवर

## कचहरी से सर्जना चौक तक ही फुटपाथ दुकान लगाने पर रोक वर्यों, रतन टॉकीज तक लगे रोक : संजय सेठ

रांची (आजाद सिपाही)। सांसद संजय सेठ ने कचहरी से सर्जना चौक तक फुटपाथ दुकान लगाने पर रोक लगाने पर कड़ी आपत्ति जतायी है। कहा कि सबसे ज्यादा जाम डेली मार्केट से रतन टॉकीज तक फुटपाथ दुकान पर रोक क्यों नहीं लगती। हनुमान मंदिर के आस पास रोड के किनारे पूरा अतिक्रमण कर लिया गया है। सैकड़ों की संख्या में रोड पर ठेला लगाया जाता है। दोनों तरफ अतिक्रमण किया हुआ है। आम लोग जो दुकान से सामान खरीदने जाते हैं, उन्हें मजबूरी में रोड पर गाड़ी पार्क करनी पड़ती है क्योंकि पार्किंग की जगह पर ठेला लगा होता है। रोजाना जब स्कूल की छुट्टी होती है रतन टॉकीज से सर्जना चौक तक बसों की लंबी कतार लगी रहती है। डेली मार्केट के सामने चर्च रोड जाने वाले रास्ते को ही अतिक्रमण कर दुकान लगा दिया गया है। कोई देखने वाला नहीं। प्रशासन की इस पर नजर



फ्लाईओवर के कारण कंटा टोली से बहू बाजार तक वन वे कर दिया गया है। कर्बला चौक से मिशनरी मैदान होते हुए संत जेवियर कॉलेज जाने वाले रास्ते में भयंकर जाम लगा रहता है। वहीं भी दोनों तरफ अतिक्रमण किया हुआ है। इस रोड पर भी प्रशासन को अतिक्रमण हटाना चाहिए ताकि लोगों को जाम से मुक्ति मिल सके। संजय सेठ ने कहा कि प्रशासन रतन टॉकीज तक अतिक्रमण हटायें और ट्रैफिक की व्यवस्था को सुदृढ़ करें ताकि लोगों को जाम से मुक्ति मिल सके।

सिंह पाहन ने कचहरी चौक से लेकर सर्जना चौक तक सड़क पर फुटपाथ दुकानें लगाने पर रोक लगा दी है।

निगम चलायेगा अभियान

अपर नगर आयुक्त कुंवर सिंह पाहन ने कहा है कि 25 नवंबर से निगम की टीम इस सड़क पर

लगातार अभियान चलायेगी। अगर इस दौरान सड़क पर किसी प्रकार की दुकान लगी या गाड़ी मिलेगी, तो उसे जबरन हटा लिया जायेगा।









## पंचायत समिति सदस्यों के साथ बीडीओ ने की बैठक



टंडवा (आजाद सिपाही)। झारखंड सरकार के निर्देशानुसार योजना चयन एवं सभी विभागों को देख रख के लिए समिति निर्माण को लेकर प्रखंड के पंचायत समिति सदस्यों के साथ प्रखंड सभागार में बैठक आयोजित किया गया। जिसकी अध्यक्षता प्रमुख रीना कुमारी, संचालन बीडीओ रंथू महतो ने किया। मुख्य रूप से सरकार के विभिन्न विभागों से योजना चयन, वित्तीय लेने देन की विषयों पर चर्चा विचार विमर्श किया गया। जिसमें सामान्य प्रशासन समिति, वित्त अंकेक्षण तथा योजना एवं विकास समिति की छह सदस्यी समिति की अध्यक्ष प्रमुख रीना कुमारी, स्वास्थ्य शिक्षा समिति, महिला शिशु एवं समाजिक कल्याण समिति के अध्यक्ष उप प्रमुख जितेंद्र सिंह, सहकारिता समिति, कृषि एवं उद्योग समिति, राजेश चौधरी, समिति अध्यक्ष, संचार तथा संपर्क समिति, विकास पांडेय अध्यक्ष बनाये गये। सभी विभागों की पूर्वेक्षण समिति गठन किया गया। इस मौके पर आशा देवी डहु, सुनीता देवी, गीता देवी सराढ़, बसंती देवी बहारा, यशोदा देवी टंडवा, नितेश राणा कबरा, शशि बाला, कुमारी अनुप्रिया, सुरेश यादव बड़गांव आशा कुमारी सिंह, नावाडीह उर्फ तेलियाडीह, राजेश चौधरी कंसियाडीह, विकास कुमार पांडेय राहम समेत अन्य उपस्थित थे।

## थाना प्रभारी की कार्य कुशलता से दो घंटे में मिली बाइक

टंडवा (आजाद सिपाही)। बीते गुरुवार की संध्या टंडवा बाजार टांड बाजार आये काजना निवासी कोलेश्वर राम की बाइक चोरी हो गयी। चोरी की सूचना की आग की तरह फैल गयी। बाइक की निबंधन संख्या जेएच-13 डी-4448 था। इसकी सूचना पर टंडवा थाना प्रभारी भोला कुमार दास ने दो घंटे के अंदर बाइक को बरामद कर लिया। प्रभारी भोला दास ने बताया कि बाइक चोरी करके ले जा रहे चोरों ने बाइक की पेट्रोल खत्म देख बाइक को डमहाबागि सड़क किनारे फेंककर भागने में सफल रही। पुलिस छापेमारी दल द्वारा बाइक बरामद कर कोलेश्वर राम को सुपुर्द कर दिया। भुक्तभोगी राम ने पुलिस की तत्परता पर आभार प्रकट किया।

## दिव्यांगजन करेंगे अनिश्चित कालीन धरना प्रदर्शन



बरकाकाना (आजाद सिपाही)। झारखंड के सभी जिलों के दिव्यांगजन झारखंड सरकार के दुलमूल रवेया से त्रस्त होकर मजबूरन छ्बीस नवंबर से रांची के राजभवन के समीप दिव्यांगजन अपनी मांगों को लेकर धरना प्रदर्शन करेंगे। झारखंड के दिव्यांगजनों का कहना है कि सरकार दिव्यांगजनों के साथ सौतेला व्यवहार कर रही है। उनके लिए बनाए गए नीति व नियमो का क्रियान्वयन झारखंड जनों में पूर्णतया सही तरीके से नहीं हो पा रहा है। धरना प्रदर्शन के दौरान उनकी मुख्य मांगों में पिछले 19 महीनों से रिक्त राज्य निशक्तता आयुक्त पद को भरने, दिव्यांगजनों के आरक्षण के अनुरूप बैकवॉर्क केसी की गणनाकर अतिशीघ्र नियुक्ति प्रक्रिया प्रारंभ करना, राज्य के दिव्यांगजनों का पेंशन 2500 करने (वर्तमान सरकार में सत्तासीन दल के चुनावी घोषणा पत्र के आधार पर), झारखंड के दिव्यांगजनों के लिए अलग से विभाग की स्थापना, राज्य के सभी सार्वजनिक भवनों को दिव्यांग जनों के लिए सुगम बनाना, सुप्रीम कोर्ट के आदेशानुसार राज्य के सभी सामान्य विद्यालयों में विशेष शिक्षकों की नियमानुसार नियुक्ति करना, आरपीडब्ल्यूडी एक्ट के तहत दिव्यांगजनों के लिए विशेष न्यायालय की स्थापना, झारखंड दिव्यांगजन निधि को सक्रिय कर अधिक से अधिक दिव्यांगजनों को लाभ पहुंचाना, पंचायती राज व स्थानीय निकायों में दिव्यांगजनों के लिए आरक्षण सुनिश्चित करना, राज्य के अंदर सभी बोंडों निगमों एवं निकायों में कम से कम एक दिव्यांग प्रतिनिधि को नियुक्त करना, सभी गरीबी एवं सामाजिक सुरक्षा की योजनाओं में दिव्यांगजनों का 5% आरक्षण सुनिश्चित करना जैसे प्रधानमंत्री आवास योजना अंतोदय कार्ड योजना आदि में, सभी राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय खेल प्रतियोगिता में भाग लेने वाले दिव्यांग खिलाड़ियों को सरकारी नौकरी प्रदान करना, आदि मुख्य मांगो सरकार के समक्ष रखी गई हैं। दिव्यांग जनों का कहना है कि इस संबंध में एक वर्ष पूर्व भी सरकार को दिव्यांगजनों के प्रतिनिधियों द्वारा मांग पत्र सौंपा गया था, लेकिन किसी भी विधि पर अभी तक कोई कार्यवाही नहीं हुई इससे प्रतीत होता है कि सरकार दिव्यांगजनों के साथ सौतेला व्यवहार कर रही है। पिछले उन्नीस महीनों से निशक्तता आयुक्त का पद खाली रहने के कारण राज्य में दिव्यांगजनों से जुड़ी समस्याओं के समाधान का पूरा तंत्र समाप्त हो चुका है जिसके कारण दिव्यांगजन झंझर उभर भटकने को मजबूर हैं, फिलहाल उनकी समस्याओं को सुनने वाला कोई नहीं है। दिव्यांग कोरिल कुमार ने कहा झारखंड राज्य में दिव्यांगता क्षेत्र में विकास नहीं होने का मुख्य कारण राज्यसरकार की संवेदनशीलता एवं लापरवाही का रवेया है। झारखंड राज्य में जितने भी सरकारों ने राज किया है सभी ने दिव्यांगजनों की बनी नियम व नीतियों के क्रियान्वयन में रुचि नहीं दिखाई। श्री कुमार ने कहा यह शांतिपूर्वक धरना प्रदर्शन किसी एक संगठन का नहीं है बल्कि झारखंड में दिव्यांग जनों से जुड़े छेद-बड़े सभी संगठनों का संयुक्त प्रयास है, ताकि सरकार को जागरूक किया जा सके।

## पीवीयुएनएल ने सांकुल को दी खेल सामग्री

पतरातू (आजाद सिपाही)। पतरातू प्रखंड के सांकुल गांव में संचालित मध्य विद्यालय में शुक्रवार को पीवीयुएनएल सीएसआर विभाग के द्वारा स्कूली बच्चों के बीच खेल सामग्री का वितरण किया। इस मौके पर पीवीयुएनएल के अधिकारी निशांत रैनी ने कहा कि बच्चे देश के भविष्य होते हैं। इसलिए इनको बेहतर बनाने के लिए सरकार के साथ साथ सरकारी, गैर सरकारी संस्थाओं को आगे आना चाहिए। मौके पर मुखिया सुमन भारती, चेतक कुमार, प्रधान शिक्षक दीपेंद्र कुमार, देवराज राम, आदित्य कुमार, गणेश नारायण, पुनम कुमारी सहित स्कूल के सभी बच्चे शामिल थे।

## बैठक : डीसी ने की योजनाओं की समीक्षा

## प्राप्त आवेदनों की जांच कराकर कार्रवाई करने का दिया निर्देश

आजाद सिपाही संवाददाता  
रामगढ़। छतरमांडू स्थित जिला समाहरणालय के ब्लॉक ए के सभागार में डीसी माधवी मिश्रा ने सचिवत्रीबाइ फुले किशोरी समृद्धि योजना, सुखाड़ राहत योजना, प्री मैट्रिक पोस्ट मैट्रिक एवं ऑट्टिएफ प्लस की समीक्षा की। इस दौरान बैठक में सर्वप्रथम डीसी ने जिला समाज कल्याण पदाधिकारी की किशोरी समृद्धि योजना के तहत प्राप्त आवेदनों का यथाशीघ्र जांच करा कर आगे की कार्रवाई करने का निर्देश दिया। उन्होंने जिला कल्याण



पदाधिकारी को प्री मैट्रिक एवं पोस्ट मैट्रिक स्कॉलरशिप के तहत सभी विद्यालयों से आवेदन प्राप्त कर उनका वेरिफिकेशन करते हुए अगे की कार्रवाई करने का निर्देश दिया।

## रामगढ़ डेली मार्केट बना महासंग्राम का अड्डा, दोनों पक्ष पहुंचा थाना

# छावनी परिषद के सुपरिटेण्डेंट और

# सब्जी विक्रेता ने दर्ज करायी प्राथमिकी

### आजाद सिपाही संवाददाता

रामगढ़। शहर का डेली मार्केट महासंग्राम का अड्डा बन गया है। यहां छावनी परिषद के अधिकारी और कर्मचारियों के साथ सब्जी विक्रेताओं का रगड़ा थाने तक पहुंच गया है। इस मामले में दोनों पक्ष की ओर से रामगढ़ थाने में एक प्राथमिकी दर्ज करायी गई है। पहली प्राथमिकी छावनी परिषद के टैक्स सुपरिटेण्डेंट श्रीनिवास राव ने दर्ज कराई है। उन्होंने कहा है कि 21 नवंबर को कार्यालय के आदेश के अनुसार पुलिस बल के साथ वे सब्जी मंडी पहुंचे थे। पुराने बस स्टैंड में स्थित सब्जी मंडी को खाली कराने के लिए वहां कार्रवाई की जा रही थी। ऑफिस स्टाफ और पुलिस बल के साथ वहां अवैध कब्जे धारियों को हटाने के लिए प्रयास किया जा रहा था। जब कार्रवाई शुरू की गई तो वहां पर दुकान हटाने के बाद रामदेव प्रसाद, बलराम कुशवाहा, प्रदीप गुप्ता के द्वारा लोगों को

### सब्जी बेच रही महिला ने भी दर्ज करायी प्राथमिकी

इस पूरे प्रकरण में एक सब्जी बेच रही महिला फुलेश्वरी देवी ने भी छावनी परिषद के सीईओ के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करायी है। उन्होंने कहा है कि जब डेली मार्केट में छावनी परिषद के स्टाफ जेसीबी मशीन और 50-60 अन्य लोगों के साथ वहां पहुंचे तो सीधे डेली मार्केट परिसर में घुस गया। इस दौरान उन लोगों ने दुकान तोड़ने की भी कोशिश की। बीच-बचाव के दौरान एसएन राव, ओम प्रकाश चौहान, गया प्रसाद अनिल राम और अन्य 10-12 लोगों के द्वारा उन्हें धमकाने का भी प्रयास किया गया। एसएन राव ने डंडे से उन पर प्रहार किया गया। जब उस महिला ने विरोध किया तो अधिशासी अधिकारी भी वहां पहुंचे और उन्होंने मारपीट करने का आदेश दिया। उनके के आदेश के बाद कर्मचारी उनके साथ मारपीट करने लगे। इस पूरे मामले में गया प्रसाद के द्वारा लोहे की रॉड से उन पर वार किया गया। जिससे वह घायल हो गई। छावनी परिषद के अन्य कर्मचारी द्वारा भी उन्हें उनके साथ छेड़खानी की गई है। इस पूरे मामले में जेसीबी मशीन के संचालक और 50 अन्य लोगों के द्वारा वहां पर काफी उपद्रव किया गया है। इस मामले में भी पुलिस से कार्रवाई करने की मांग की गई है।

उकसाया गया है और वहां भीड़ इकट्ठा हो गई। कार्यालय के आदेश को रोकने के लिए प्रदीप गुप्ता, अमित कुमार, कपिल प्रियदर्शी, पिंटू कुमार, बलराम प्रसाद कुशवाहा, अभिमन्यु प्रसाद कुशवाहा, जमील मियां, रामदेव प्रसाद, सावन कुमार, मनन साव, सतलाल महतो, श्यामनंदन सिंह, राज कुमार महतो, संदीप कुमार, शंभू साहू के साथ कई लोग वहां पर इकट्ठा हो गए। उन लोगों के द्वारा जेसीबी के ड्राइवर शैलेंद्र मंडल के साथ हाथापाई की गई और जेसीबी में आग लगाने का प्रयास किया गया। इस दौरान स्टाफ के साथ भी हाथापाई की गई। इस सूचना के बाद छावनी परिषद के अधिशासी भी वहां पहुंच गये। इस क्रम में को सीईओ दूर जाने का अनुरोध भी किया गया ताकि किसी का नुकसान ना हो। सीईओ जब दुकान का बांस निकालने लगे तभी पिंटू कुमार के द्वारा उन्हें धक्का

दिया गया। इसके बाद प्रदीप गुप्ता के द्वारा उनके साथ मारपीट भी की गई। प्रदीप गुप्ता के पास धारदार हथियार था जिससे उसने सीईओ पर जानलेवा हमला भी किया। उन्हें बचाने के प्रयास में श्रीनिवास राव को चोट भी लगी। इसके बाद प्रदीप गुप्ता को पकड़कर पुलिस के हवाले भी किया गया। इस मामले में श्रीनिवास राव ने रामगढ़ थाना प्रभारी से कार्रवाई करने की मांग की है।

## पांच लाख का इनामी नक्सली के घर पर चला बुलडोजर फरार नक्सली के घर की पुलिस ने की कुर्की

### आजाद सिपाही संवाददाता

चतरा। राजपुर थाना क्षेत्र के सिक्रिद गांव में पुलिस ने बुलडोजर से नक्सली के घर को ध्वस्त किया है, न्यायालय से गिरफ्तारी एवं कुर्की के आदेश तामील करने पर फरार नक्सली सहदेव यादव को आत्मसमर्पण न करने पर पुलिस यह कार्रवाई की है, पुलिस कप्तान राकेश रंजन ने कार्रवाई के लिए थाना प्रभारी विकास पासवान के नेतृत्व में एक टीम का गठन किया था, टीम में एसआइ राजेश शर्मा जिला बल एवं सीआरपीएफ के जवान शामिल थे, टीम ने शुक्रवार को दल बल के साथ नक्सली



कमांडर सहदेव यादव के घर पहुंचा, जेसीबी से घर को ध्वस्त कर दिया दिया, साथ ही घर के दरवाजा खिड़की एवं अन्य समान कुर्क कर साथ ले आए थाना प्रभारी विकास पासवान ने बताया की राजपुर पुलिस कई बार उनके घर पहुंचकर आत्मसमर्पण के लिए आग्रह किया एवं घर पर कुर्की

का नोटिस भी चिपकाया गया था, लेकिन इसके ववजूद सब्जेनल कमाण्डर ने आत्म समर्पण नहीं किया, साथ थाना प्रभारी ने कहा की न्यायालय एवं पुलिस के आग्रह को तुकाराना नक्सली को महंगा पड़ेगा वे सरकार के आत्म समर्पण नीति का लाभ उठा कर समर्पण करें।

## नगर परिषद के विकास योजनाओं की हुई समीक्षा, डीसी ने की अध्यक्षता होल्डिंग टैक्स वसूल कर राजस्व बढ़ायें: अबु इमरान

### आजाद सिपाही संवाददाता

चतरा। समाहरणालय स्थित सभाकक्ष में उपायुक्त अबु इमरान की अध्यक्षता में नगर परिषद के विकास योजनाओं की समीक्षात्मक बैठक की गई। बैठक में मुख्य रूप से प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी, विभिन्न योजनाओं की कार्य प्रगति, राजस्व, सैरात बंदोबस्ती, दिन दयाल अंत्योदय राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन समेत अन्य योजनाओं की समीक्षा की गई। उपायुक्त अबु इमरान ने चतरा नगर निगम क्षेत्र में संचालित योजनाओं की समीक्षा संबंधित विभाग के अधिकारियों



के साथ की। समीक्षा के क्रम में उन्होंने विभाग द्वारा पावर प्वाइंट के माध्यम से प्रस्तुत प्रतिवेदन को क्रमवार अवलोकन किया। उपायुक्त ने निदेश दिया कि निर्माण कार्य में आ रहे भूमि विवाद को दूर कर कार्य को गति दे।

आवश्यकता है। साथ ही जलकर कलेक्शन में भी वृद्धि लाने को कहा। प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी की धीमी गति पर उन्होंने इसमें तेजी लाने का निर्देश दिया। बैठक में मुख्य रूप से उप विकास आयुक्त उत्कर्ष गुप्ता, निदेशक डीआरडीए श्री अरुण एक्का, कार्यपालक पदाधिकारी, नगर परिषद, अभय कुमार झा, सिटी मैनेजर, रोहित डेविड गुड्डिया, रंजित सिंह, नगर मिशन प्रबंधक, पिंकी सिन्हा, सहायक अभियंता, अमंद पाण्डे, कनीय अभियंता समेत अन्य अधिकारी एवं कर्मी उपस्थित थे।

### नागरिक सुविधा बढ़ाएं

उपायुक्त इमरान ने शहरी क्षेत्रों के साफ-सफाई नियमित रूप से कराने का भी उन्होंने निर्देश दिया। कहा कि होल्डिंग की वसूली में बढ़ोतरी के साथ आम लोगों के लिए सुविधा बढ़ाने की भी

## बिहार फाउंड्री एंड कास्टिंग्स लिमिटेड प्रबंधन ने किया स्कूली बच्चों के बीच बैग का वितरण



रामगढ़ (आजाद सिपाही)। बिहार फाउंड्री एंड कास्टिंग्स लिमिटेड के प्रबंधन के द्वारा शुक्रवार को राजकीय मध्य विद्यालय रांची रोड, राजकीय उद्यमिता मध्य विद्यालय फुल सराय, राजकीय प्राथमिक विद्यालय हैसला, उद्यमिता उच्च विद्यालय मरार, राजकीय प्राथमिक विद्यालय मरार, तथा नव प्राथमिक विद्यालय विनझार के बच्चों के बैग का वितरण किया गया। बताया जाता है कि सभी कार्यक्रम सीएसआर फंड के तहत किया जा रहा है। विद्यालयों में विद्यार्थियों के लिए कुल एक हजार स्कूल बैग का वितरण किया गया। साथ ही इनमें से कुछ विद्यालयों में पानी के पाइप लाइन, वृक्षारोपण, बैच डेस्क जैसी अन्य सुविधाएं प्रदान किया गया। मौके पर बी एफ सी एल के, राकेश गुप्ता, (महाप्रबंधक), अजय कुमार बेहुरिया, (महाप्रबंधक), साहिवाल कुनार, (प्रबंधक) अभिषेक प्रसाद (प्रबंधक) शुभम कुमार (इ.आर एंड सी.एस.आर, ऑफिसर) सुरज देव प्रसाद (सीएसआर एग्जीक्यूटिव), एवं नितेश अग्रवाल उपस्थित थे।

## धान अधिप्राप्ति के लिए पैक्सों के चयन को लेकर डीसी ने की बैठक

रामगढ़ (आजाद सिपाही)। छतरमांडू स्थित जिला समाहरणालय के ब्लॉक ए स्थित सभागार में शुक्रवार को डीसी माधवी मिश्रा की अध्यक्षता में धान अधिप्राप्ति को लेकर पैक्स के चयन को लेकर बैठक का आयोजन किया गया। इस दौरान बैठक में डीसी ने जिला आपूर्ति पदाधिकारी सुदर्शन मुर्मू से पूर्व से रामगढ़ जिले में चिन्हित पैक्स व एफपीओ की जानकारी ली। वहीं उन्होंने आदेशकता अनुसार नए पैक्स केंद्रों व एफपीओ के चयन के लिए जिला आपूर्ति पदाधिकारी सहित आपूर्ति विभाग के अन्य अधिकारियों को स्थल निरीक्षण कर गोदाम की क्षमता, आधारभूत संरचना आदि की जांच कर इससे संबंधित प्रतिवेदन जिला स्तर पर उपलब्ध कराने का निर्देश दिया। बैठक में अपर समाहर्ता, अनुमंडल पदाधिकारी, एलआरडीसी, जिला आपूर्ति पदाधिकारी, जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, जिला सहकारिता पदाधिकारी सहित जिले के अन्य वरीय पदाधिकारी उपस्थित थे।

## कुजू पश्चिमी मुखिया जयकुमार ओझा ने लाभुकों का कराया गृह प्रवेश



कुजू (आजाद सिपाही)। कुजू पश्चिमी पंचायत अंतर्गत रामानगर व मच्छखंडवा में मुखिया जयकुमार ओझा उर्ध्व वृध बाबा ने शुक्रवार को आवास योजना के तहत लाभुकों का गृहप्रवेश कराया। इस दौरान मुखिया जय कुमार ओझा ने नारियल फोड़कर व फीता काटकर तीन लाभुको का गृह प्रवेश कराते हुए कहा कि वंचित परिवारों को सरकार द्वारा आवास उपलब्ध कराया गया है। निश्चित ही हमें और हमारे बीच मौजूद लाभुकों को हार्दिक खुशी है कि सरकार ने गरीबों को छत्र देने का काम किया है। सरकार इस बेहतर कार्य के लिए कोटि-कोटि धन्यवाद के पात्र है। वहीं, पंचायत सैवक राजकुमार साहू ने कहा कि सरकार की योजनाओं को लाभुकों तक पहुंचाना हमारी जिम्मेदारी बनती है। साथ ही, आज कई लाभुकों को गृह प्रवेश कराया रहे हैं। वहीं, अग्ररे आवास का निर्माण का जल्द कराया जाएगा। वहीं, लाभुकों ने सरकार के प्रति धन्यवाद व आभार व्यक्त करते हुए कहा कि हमें बेहद खुशी है। सरकार ने मुझे गृह प्रवेश कराकर छत्र देने का कार्य किया है। मौके पर कांग्रेस नेता धर्मराज राम, पंसस संतोष कुमार मेहता, पूर्व पंसस सुरेश केसरी, वार्ड सदस्य सुचना मेहता, सीनू कुशी मुंदा, मेघालाल रविदास, आशीष चौबे, नरेश करमला, विनोद रविदास, अरविंद रविदास समेत काफी संख्या में ग्रामीण मौजूद रहे।

## सांसद ने 14 भाजपा कार्यकर्ताओं को बनाया प्रतिनिधि, दी बधाई



चतरा (आजाद सिपाही)। चतरा जिला के विभिन्न प्रखंडों में 14 भाजपा कार्यकर्ताओं को प्रतिनिधि बनाया गया है। सभी का अनुमोदन सांसद सुनील कुमार सिंह ने किया है। जिसमें मनोज कुमार सिंह मयूरहंड को पर्यटन विभाग, केदार दांगी ऊटा चतरा वन एवं पर्यावरण, रविंद्र सिंह सिमरिया राजस्व एवं भूमि सुधार (अनुमंडल स्तरीय सिमरिया) अमरेश सिंह प्रतापपुर कल्याण विभाग, रामेश्वर राणा टंडवा खाद्य एवं आपूर्ति (अनुमंडल स्तरीय सिमरिया) बीरबल दांगी पत्थलगड़ा मत्स्य एवं पशुपालन (अनुमंडल स्तरीय सिमरिया) मंजू देवी नगर सिमरिया तेजरिनी (अनुमंडल स्तरीय सिमरिया) मो. बेताल चतरा नगर अल्पसंख्यक कल्याण एवं सड़क सुरक्षा समिति, संजय कुमार साव बगरा सिमरिया स्वास्थ्य विभाग (अनुमंडल स्तरीय सिमरिया) दीपक कुमार शर्मा चतरा ग्रामीण लघु सिंचाई प्रमंडल (अनुमंडल स्तरीय चतरा) योगेंद्र भगता कुंदा रिक्ल डेवलपमेंट एवं सामाजिक सुरक्षा (अनुमंडल स्तरीय चतरा) चंपा देवी चतरा ग्रामीण तेजरिनी जेएसएलपीएस (अनुमंडल स्तरीय चतरा) मुकेश राम बुडियां डटखोरी कृषि, पशुपालन, खाद्य आपूर्ति और रणविजय गिरी प्रतापपुर को डिजिटल भारत, भू अभिलेख, आधुनिकीकरण एवं प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना की जिम्मेवारी सौंपी गई है। सभी नामित सांसद प्रतिनिधि बनाए जाने पर भाजपा कार्यकर्ताओं ने हर्ष व्यक्त किया है और कहा है कि उनके नेतृत्व में पार्टी एक नई ऊचाई को प्राप्त करेगी और जन मुद्दों का आवाज बनेगी। इधर सभी चर्यातित सांसद प्रतिनिधियों ने सांसद सुनील कुमार सिंह के प्रति आभार जताया और दिए गए जिम्मेवारी का निर्वहन निष्ठा और समर्पण के साथ करने का संकल्प जताया है। उन्होंने कहा कि जिन मुद्दों को मजबूती प्रदान करना, भ्रष्टाचार पर अंकुश लगाना और संचालित योजनाओं को जन-जन तक पहुंचाना उनकी प्राथमिकता होगी। बधाई देने वालों में जिला अध्यक्ष अशोक शर्मा, सांसद प्रतिनिधि निभाई ठाकुर, जिला महामंत्री मिथलेश गुप्ता, जिला उपाध्यक्ष सुजीत जायसवाल, कुमार शुभम सिंह, कमलेश रावक, उमाशंकर सिंह, अक्षयवट सिंह, उपेंद्र सिंह, सतीश सिंह समेत ने बधाई दी।

## चोरों ने सौदा वर्कशॉप में कर्मियों को पीटा, तोड़फोड़ की, 35 फीट केबल काटा, अन्य सामान भी लूटा

भुरकुंडा (आजाद सिपाही)। सीसीएल बरकासयाल प्रक्षेत्र के सौदा वर्कशॉप में बीती रात हथियार बंद चोरों ने जमकर उत्पात मचाया है। यहां चोरों ने एक सीसीएल कर्मी और एक सिक्वोरिटी गार्ड के साथ जमकर मारपीट की। वर्कशॉप में तोड़फोड़ कर 30 फीट केबल सहित कई सामान लूटकर ले गये हैं। घटना के संबंध में मिली जानकारी के अनुसार गुरुवार रात 09:30 बजे सुरक्षाकर्मी महावीर प्रसाद दांगी और शिवलाल भगत ने टांस्फार्मर की ओर से कुछ आवाज सुनी। देखा तो पाया कि दो चोर केबल काट रहे हैं। महावीर ने इसकी जानकारी वर्कशॉप में मौजूद सीसीएल कर्मियों को दी। साथ ही रेलवे को खबरे का प्रयास किया। लेकिन कुछ दूरी पर हथियार से लैस 25 से 30 की संख्या में चोर मौजूद थे। चोरों ने कर्मियों पर पत्थर बरसाना शुरू कर दिया। इसके साथ ही लाठी-डंडा और टांगी लिये चोर कर्मियों से मारपीट करने लगे। चोरों ने सुरक्षाकर्मी महावीर दांगी और सिवक मैन नौशाद अहमद को जमकर पीटा। वहीं कर्मियों को बंधक बनाकर 35 फीट कोपर केबल काट लिया। साथ ही रेलवे, टिकिन सहित अन्य चीजें लूट ली। इस दौरान चोरों ने सीसीएलकर्मी सदीक अहमद की बाइक नंबर (जेएच 02 जेड 1352) और नौशाद अहमद की बाइक (जेएच 24 जेड 5920) को ईट पत्थर से क्षतिग्रस्त कर दिया। चोरों के चले जाने के बाद कर्मियों ने क्षेत्रीय सुरक्षा विभाग को इसकी सूचना दी। चोरी की मारपीट में घायल नौशाद अहमद को अस्पताल ले जाया गया। प्रचार के बाद उन्हें घर पहुंचा दिया गया है। बताया गया कि नुकसान का आंकलन कर भुरकुंडा थाना में आवेदन दिया जायेगा।





# बेकाबू न हों आंतरिक विवाद

असम और मेघालय सीमा पर मंगलवार को छह लोगों के मारे जाने के बाद एक बार फिर दोनों राज्यों के बीच का सीमा विवाद सुर्खियों में आ गया है। यह घटना ऐसे समय हुई है, जब कुछ ही दिन बाद, इसी महीने के आखिर में सीमा विवाद को सुलझाने के लिए दूसरे दौर की बातचीत शुरू होने वाली है। देखना होगा कि इस घटना का बातचीत की प्रक्रिया पर किस तरह का प्रभाव पड़ता है। इस बीच दो अन्य राज्यों महाराष्ट्र और कर्नाटक के बीच का सीमा विवाद भी गरमा गया है। कर्नाटक के मुख्यमंत्री बीआर बोमई ने बयान दिया कि जल संकट से त्रस्त महाराष्ट्र के सांगली जिले के कई सीमावर्ती गांवों ने प्रस्ताव पारित कर कर्नाटक में शामिल होने की इच्छा जतायी है। महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस ने तत्काल बयान जारी कर इस बात का खंडन किया और यह भी कहा कि राज्य के किसी भी गांव के कर्नाटक में शामिल होने का सवाल ही नहीं उठता। ध्यान रहे, इन चारों राज्यों के बीच सीमा विवाद लंबे समय से चला आ रहा है। इनका संकीर्ण राजनीतिक और दलीय हितों से सीधे तौर पर कोई लेना-देना नहीं है। इन चारों राज्यों में बीजेपी और उसके सहयोगी दलों की सरकारें हैं। पहले जब केंद्र के साथ-साथ इन राज्यों में भी कांग्रेस की सरकारें थीं, तब भी जब-तब वे विवाद उग्र रूप धारण करते रहे हैं। असल में पहले भाषाई और फिर अन्य आधारों पर हुए राज्यों के पुनर्गठन के क्रम में सीमा क्षेत्रों और नदियों के जल बंटवारे से जुड़े कई मसले अनसुलझे रह गये।

## कर्नाटक और महाराष्ट्र अलग-अलग जोन में आते हैं। इसके अलावा पूर्वोत्तर राज्यों के लिए अलग कानून है। इसमें दो राय नहीं कि ये विवाद खासे जटिल हैं और स्थानीय आबादी की मावनाओं से जुड़े हैं।

जंगल और नदी वाले क्षेत्रों, छोटे-छोटे इलाकों में अलग सांस्कृतिक और जातीय पृष्ठभूमि वाली आबादी के मद्देनजर कुछ हद तक ऐसा होना अपरिहार्य भी था। ऐसे में बहुत जरूरी है कि अंतर राज्य परिषद जैसे सांस्थानिक औजारों का ज्यादा कुशलता से और निरंतरता के साथ इस्तेमाल किया जाये। ऐसे ही मसलों से निपटने के लिए 32 साल पहले अंतर राज्य परिषद का गठन किया गया था, लेकिन राष्ट्रीय स्तर पर उसकी बैठकों की निरंतरता बनाये नहीं रखी जा सकी। पिछले 16 वर्षों में इसकी सिर्फ दो बैठकें हुई हैं। जोनल स्तर पर बैठकें जरूर होती रही हैं, लेकिन कई वजहों से वे कारगर नहीं हुईं। उदाहरण के लिए, कर्नाटक और महाराष्ट्र अलग-अलग जोन में आते हैं। इसके अलावा पूर्वोत्तर राज्यों के लिए अलग कानून है। इसमें दो राय नहीं कि ये विवाद खासे जटिल हैं और स्थानीय आबादी की भावनाओं से जुड़े हैं। इन्हें हल करना आसान नहीं है, लेकिन जब वे हिसाबतक मोड़ ले लेते हैं तो इन्हें हल करना नामुमकिन हो जाता है। ऐसे में अंतरराज्य परिषद जैसे मंचों पर संबंधित पक्षों के बीच निरंतर संवाद भावनात्मक उबाल को काबू में रखने के लिहाज से भी उपयोगी हो सकता है।

## अभिमत आजाद सिपाही

आवेदक ने आरोप लगाया था कि जबरन धर्मांतरण पूरे देश और हर राज्य में बड़े पैमाने पर हो रहा है। धर्मांतरण के लिए बल का उपयोग अब्राहमिक धर्मों में परिवर्तित राष्ट्रों द्वारा विजय की एक विशेषता के रूप में किया जाता था, जो यहूदी धर्म का पालन करते थे। ऐसा विशेष रूप से 15वीं और 16वीं सदी में हुआ। 18वीं और 19वीं शताब्दी में भारत में औपनिवेशिक शासन के दौरान जबरन धर्मांतरण पर कोई अनुभवजन्य आंकड़ा नहीं मिला है।

# आज भारत में जबरन धर्मांतरण असंभव है

### जूलियो रिबेरो

एक धर्मांतरण विरोधी कानून की मांग फिर से उठायी गयी है। इस बार ,इसे एक वकील द्वारा उठाया गया है जो आश्वस्त प्रतीत होता है कि हिंदू जल्द ही हमारे अधिक आबादी वाले देश की आबादी का एक छोटा-सा हिस्सा बन जायेंगे। वह अपनी बात को साबित करने के लिए आंकड़ों को बहुत ही शानदार ढंग से पेश करता है। हालांकि ये आंकड़े सरकार द्वारा निर्वाचित एजेंसियों द्वारा पेश किये गये आधिकारिक आंकड़ों की पुष्टि नहीं करते। सर्वोच्च न्यायालय ने उनकी जनहित याचिका में दम पाया है और सरकार से इस मुद्दे पर अपना रुख स्पष्ट करने के लिए कहा है, क्योंकि उसे डर है कि अगर इस समय पर इस खतरे से निपटा नहीं गया, तो देश की सुरक्षा गंभीर रूप से खतरे में पड़ जायेगी! जाहिर है शीर्ष अदालत को यह नहीं बताया गया था कि केंद्र की भाजपा सरकार उत्तराखंड जैसे शासित राज्य में ईसाई पादरियों और निजी पूजा स्थलों पर हमलों की आमतौर पर अनदेखी करके खतरे को शांत करने में बहुत सक्रिय रही है।

हम इस मामले की सुनवाई करने वाली शीर्ष अदालत की पीठ के तर्क के साथ बहस नहीं कर सकते। निवेदक के पास अपनी आशंकाओं के लिए उन्नत ठोस कारण होने चाहिए, ताकि उन लोगों को भी प्रभावित किया जा सके, जो तर्कों को ध्यान से सुनते हैं और फिर न्याय की तलाश में बड़ी बुद्धिमानि से निर्णय लेते हैं। आवेदक ने आरोप लगाया था कि जबरन धर्मांतरण पूरे देश और हर राज्य में बड़े पैमाने पर हो रहा है। धर्मांतरण के लिए बल का उपयोग अब्राहमिक धर्मों में परिवर्तित



राष्ट्रों द्वारा विजय की एक विशेषता के रूप में किया जाता था, जो यहूदी धर्म का पालन करते थे। ऐसा विशेष रूप से 15वीं और 16वीं सदी में हुआ।

18वीं और 19वीं शताब्दी में भारत में औपनिवेशिक शासन के दौरान जबरन धर्मांतरण पर कोई अनुभवजन्य आंकड़ा नहीं मिला है। हालांकि औपनिवेशिक शासकों के लिए नये ईसाइयों का स्वागत करना बराबर रहा जिन पर उनके खिलाफ राष्ट्रवादी आंदोलनों से दूरी बनाये रखने के लिए भरोसा किया जा सकता था, लेकिन समाज के कमजोर वर्गों को देवताओं को बदलने के लिए मजबूर करने के लिए हिंसा का उपयोग कागजों पर कभी नहीं दिखा था, तब चर्च ने अपने उग्रवादी रवैये को छोड़ दिया था। देश के उत्तर-पूर्वी हिस्से में बड़े पैमाने पर धर्मांतरण का अनुभव मिशनरियों द्वारा किया गया। विशेष रूप से अमेरिका के बैपटिस्टों द्वारा जिन्होंने आदिवासियों के बीच रहने और उन्हें उपदेश देने में वर्षों बिताये।

आजादी के बाद औपनिवेशिक दिनों में सहन की जाने वाली मिशनरी गतिविधियों को हतोत्साहित किया गया। खुफिया एजेंसियां मिशनरियों पर अपनी पैनी निगाह रखती थीं। सरकार ने कुछ मिशनरियों की उपस्थिति को हतोत्साहित किया, जो शिक्षण या सिर्फ अच्छे कार्य करने की तुलना में धर्मांतरण में अधिक सक्रिय थीं। विदेशी लोगों के वीजा का नवीनीकरण नहीं करवाया गया। किसी भी मामले में धर्मांतरण के लिए हिंसा का उपयोग करने के सवाल पर कभी विचार नहीं किया गया था और न ही यह सब संभव था।

आज भारत में जबरन धर्मांतरण असंभव है। यहां तक कि 4 या 5 शताब्दियों पहले पुर्तगालियों द्वारा गांव के नेताओं को धर्मांतरित करने के लिए जमीन का लालच देने जैसे प्रलोभनों का इस्तेमाल खुद चर्च द्वारा किया जाता था। चर्च द्वारा धन के साथ स्थापित किये गये ट्रस्ट हाल ही में जांच के दायरे में आ गये हैं।

वर्ला गांव की कैथरीन किवनी नाम की एक महिला बिना कोई उत्तराधिकारी छोड़े मर गयी। उसने अपनी संपत्ति का दो तिहाई चर्च को और एक तिहाई अपने समुदाय के ग्रामीणों को दे दिया। गांव और आसपास के कोलीवाड़ा के निर्वाचित प्रतिनिधि उन लाभार्थियों की पहचान करते हैं, जिन्हें उच्च शिक्षा या प्रमुख स्वास्थ्य मुद्दों के लिए मदद की जरूरत होती है, लेकिन चैरिटी कमिश्नर के कार्यालय ने ट्रस्ट के बैंक खातों को

फ्रीज कर दिया है, जिसके परिणामस्वरूप गरीब छात्र और गंभीर रूप से बीमार लोग खुद के हालातों पर छोड़ दिये गये हैं।

ट्रस्ट फंड का उपयोग केवल कैथोलिक परिवारों के लिए किया गया था, जो कैथरीन किवनी के जीवनकाल के दौरान उसके आसपास के थे। किसी अन्य उद्देश्य के लिए धन को डायवर्ट करने का कोई सवाल ही नहीं था, फिर भी एक सौंदर्य सरकारी अधिकारी ने प्रभावी रूप से आशवासन दिया है कि गरीबों को मंडाधार में छोड़ दिया गया है। चर्च और ट्रस्टियों की नीयत पर शक अब नया अवतार ले चुका है।

मैं निजी तौर पर धर्मांतरण के पक्ष में नहीं हूँ। कैथोलिक सहित सभी धार्मिक मतों के भारतीयों को अच्छा इंसान बनने के लिए धर्मांतरित करना होगा। दुनिया के सभी धर्म लोगों को सीधे और ईमानदार होना, हत्या या चोरी से बचना, हर समय सत्य बोलना, दूसरों से प्यार करना और दयालु होना सिखाते हैं। ऐसे भी लोग हैं, जो नियमित रूप से रोजाना चर्च या मंदिर या फिर मस्जिद जाते हैं, लेकिन निजी जीवन में सबसे घृणित गतिविधियों में लिप्त रहते हैं। ये वे लोग हैं, जिन्हें एक धर्म से दूसरे धर्म में परिवर्तित होने की नहीं, बल्कि भारत के अच्छे नागरिक बनने की आवश्यकता है।

जनहित याचिका दायर करने वाले वकील जैसे व्यक्ति जब भी चुनाव होते हैं, वे चुनाव में जीत सुनिश्चित करने के लिए अनुयायियों की संख्या बढ़ाने में मदद कर सकते हैं। अंतिम लक्ष्य केंद्र और राज्यों में डबल इंजन की सरकारों को चलाना है, जो हिंदू राष्ट्र देश में चाहती हैं और उस लक्ष्य को हासिल करने के लिए भारत की 2 प्रतिशत आबादी को बलि का बकरा बनाएगा।

(लेखक : पूर्व डीजीपी पंजाब एवं पूर्व आइपीएस अधिकारी हैं।)

## जमशेदपुर की खबरें

# हेमंत सरकार के खिलाफ भाजपा का प्रदर्शन, हजारों कार्यकर्ताओं ने खोला मोर्चा आदिवासी-मूलवासी की बात करने वाले सरकार में हो रहा आदिवासी पर अत्याचार : रघुवर दास

जनहित के कार्यों को छोड़ सिर्फ अपना चेहरा चमकाने में लगी है हेमंत सरकार : जयंत सिन्हा

धालभूमगढ़ एयरपोर्ट के निर्माण में सरकार ने अटकाये रोड़े : विद्युत वरण महतो

### आजाद सिपाही संवाददाता

**जमशेदपुर।** राज्य सरकार की वादाखिलाफी, भ्रष्टाचार, अराजकता, तुष्टिकरण, महिला उत्पीड़न, ध्वस्त विधि व स्वास्थ्य व्यवस्था, खनिज संपदाओं की लूट जैसे मुद्दों को लेकर सूबे की मुख्य विपक्षी दल भाजपा ने सरकार के खिलाफ मोर्चा खोल दिया। शुक्रवार को भाजपा जमशेदपुर महानगर अध्यक्ष गुंजन यादव के नेतृत्व में 'हेमंत हटाओ- झारखंड बचाओ' अभियान के तहत हजारों कार्यकर्ताओं ने सड़क पर उतरकर हेमंत सरकार के खिलाफ आक्रोश व्यक्त किया। जनक्रोश प्रदर्शन में राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री सह भाजपा के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष रघुवर दास, हजारीबाग के सांसद सह पूर्व केंद्रीय राज्यमंत्री जयंत सिन्हा, जमशेदपुर के सांसद विद्युत वरण महतो, पूर्व प्रदेश अध्यक्ष डॉ दिनेशानंद गोस्वामी, पूर्व सांसद आभा महतो, पूर्व विधायक मेनका सरदार, पूर्व विधायक लक्ष्मण टुट्टू, प्रदेश मंत्री सह जिला प्रभारी सुबोध सिंह गुड्डु शामिल होकर कार्यकर्ताओं का उत्साह बढ़ाया। शुक्रवार को नेताजी सुभाष मैदान आम बागान से जुलूस की शकल में निकले हजारों कार्यकर्ता डोल-नागाड़े, हाथों में पोस्टर, तख्ती एवं हेमंत हटाओ-झारखंड बचाओ के नारों वाली बंडी लेकर पैदल मार्च करते हुए उपयुक्त कार्यालय पहुंचे। जनजातीय समाज के दर्जनों युवक

-युवतियां शामिल हुईं। मौके पर धरती आबा भगवान बिरसा मुंडा अमर रहे के जयघोष से गुंजानमान रहा। उपयुक्त कार्यालय पर पहुंचकर जनक्रोश मार्च सभा में तब्दील हो गयी। राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री सह भाजपा के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष रघुवर दास ने कहा झारखंड में सरआम लूट, हत्या व दुःदर्क की घटनाएँ हो रही हैं। पिछले तीन वर्ष के शासन में हेमंत सरकार ने राज्य का विनाश कर दिया है। आदिवासी मूलवासी की बात करने वाली हेमंत सरकार में सबसे अधिक अत्याचार आदिवासी समाज पर हुआ है। आदिवासियों के नाम पर राजनीति करने वाले मुख्यमंत्री के शासन में चाईबासा और गुमला में आदिवासियों का नरसंहार हुआ। बरहेट में संधाल हूल के महानायक सिद्धो-कान्हू के छोटे वंशज रामेश्वर मुर्मू की हत्या का मामला हो या सहैबर्गन की ईमानदार पुलिस पदाधिकारी रूपा तिकी की संदिहास्पद मौत। ऐसे अनेकों मामले ने हेमंत सरकार के आदिवासी हितैषी होने की वास्तविकता उजागर की है।

पूर्व मुख्यमंत्री रघुवर दास ने हेमंत सोरेन सरकार पर वादाखिलाफी का आरोप लगाते हुए कहा सरकार गठन के बाद गठन नीति और अकर्मण्यता से जमशेदपुर ही नहीं बल्कि राज्य के सवा तीन करोड़ जनता आक्रोशित हैं। पिछले तीन वर्ष के शासन में राज्य का युवा, महिला, किसान, उद्योगपति, मजदूर सभी त्रस्त हैं। उन्होंने कहा कि हेमंत सरकार में भ्रष्टाचार चरम पर है और प्रदेश में एक परिवार का शासन है। गरीब जनता की आवाज सुनने वाला कोई नहीं है। जमशेदपुर सहित पूरे



प्रदेश में कानून-व्यवस्था की स्थिति किसी से छुपी नहीं है। उन्होंने कहा भाजपा ही झारखंड की जन्मदाता है, इसलिए राज्य को सजाने और संवारने की जिम्मेदारी भी भाजपा कार्यकर्ताओं के कंधों पर है।

हजारीबाग के सांसद सह पूर्व केंद्रीय राज्यमंत्री जयंत सिन्हा ने हेमंत सरकार पर जमकर हमला बोला। उन्होंने कहा हेमंत सरकार हर मोर्चे पर विफल है, हर वर्ग से सरकार ने छल किया है। राज्य में आए दिन हो रहे अपराध, लूट, बहन-बेटियों पर हो रहे अत्याचार, परीक्षाओं में धांधली, लंबित नियुक्ति के मामले, बदहाल स्वास्थ्य सुविधा को लेकर भाजपा ने हमेशा ही सरकार को जगाने का काम किया है। परंतु अब भाजपा कार्यकर्ता अब चुप नहीं बैठेंगे।

सरकार को हर स्तर पर चेताने के बाद अब उन्हें खदेड़ना ही एकमात्र रास्ता बचा है। जनता से किए गए हर वादे पर सरकार पूरी तरह से विफल साबित हुई है। सांसद विद्युत वरण महतो ने कहा हेमंत सोरेन सरकार की कथनी और करनी में जमीन-आसमान का अंतर है। राज्य के विकास कार्यों को भूल कर हेमंत सरकार अपने लगी हुई है। तत्कालीन मुख्यमंत्री रघुवर दास एवं तत्कालीन नागरिक उद्युधन राज्य मंत्री जयंत सिन्हा के संग धालभूमगढ़ एयरपोर्ट निर्माण कार्य का शिलान्यास किया। केंद्र सरकार द्वारा 'उड़ान' योजना के तहत 100 करोड़ रुपये भी इस हेतु आवंटित किये गये। एयरपोर्ट निर्माण में केंद्र सरकार के द्वारा सभी कार्यों को पूरा करने लेने के बाद हेमंत सरकार ने इसके निर्माण में अबतक रोड़े अटकाने का कार्य किया है। सांसद विद्युत महतो ने कहा झारखंड में राज्य के किसी योजना का उद्घाटन नहीं हो रहा है।

पार्टी के पूर्व प्रदेश अध्यक्ष डॉ दिनेशानंद गोस्वामी ने कहा सड़क पर जनता का उतरा यह जनसैलाब संदेश दे रहा है हेमंत सरकार जा रही है। उन्होंने कहा हेमंत सरकार में राज्य के खनिज सम्पदाओं की खुली लूट मची है। झारखंड की हालत बद से बदतर होती जा रही है। लेकिन सरकार और उनके विधायक कान में तेल डालकर सो रही है। पूरे प्रदेश में विकास कार्य पूरी तरह से ठप हैं। सूबे में ला एंड आर्डर की हालत अभी तक के सबसे बुरे दौर से गुजर रही है। कोयला, बालू, खनिजों की चोरी और तस्करी बेधड़क चल रही है। यह सब सत्ता के संरक्षण में हो रहा है। झाराम-कांग्रेस विधायक ही वे सत्ता काम कर रहे हैं। मंच संचालन जिला महामंत्री अनिल

मोदी एवं धन्यवाद ज्ञापन साकची पश्चिम के मंडल अध्यक्ष बजरंगी पांडेय ने किया। मौके पर देवेंद्र सिंह, अभय सिंह, बिनोद सिंह, चंद्रशेखर मिश्रा, राजकुमार श्रीवास्तव, नंदजी प्रसाद, दिनेश कुमार, नीरज सिंह, राजेश शुक्ला, विकास सिंह, कल्याणी शरण, कुलवंत सिंह बंटी, अनिल सिंह, राजन सिंह, जटाशंकर पांडेय, रमेश हांसदा, राजकुमार सिंह, बिमल बैठा, निशांत कुमार, कुसुम पूर्ति, संजीव कुमार, भूपेंद्र सिंह, सुधांशु सिन्हा, संजीव सिन्हा, बबुआ सिंह, प्रदीप महतो, अनिल मोदी, राकेश सिंह, जितेंद्र राय, मंजीत सिंह पप्पू सिंह, नीलू मछुआ, मानोज राम, राजीव सिंह, बोलट्टू सरकार, प्रेम झा, ज्ञान प्रकाश, बिनोद सिंह, नारायण पोद्दार, कौस्तव राय, मणि मोहंती, ज्योति अधिकारी, धर्मेन्द्र प्रसाद, बिनानंद सरकार, अजीत कालिंदी, मोचीराम बाउरी, मोहम्मद निसार, अभिमन्यु सिंह, अमिताभ सेनापति, विजय तिवारी, काजू शांडिल, श्वेता कुमारी, सुरेश शर्मा, संतोष ठाकुर, ध्रुव मिश्रा, बबलू गोप, अजय सिंह, हेमंत सिंह, दीपक झा, बिनोद राय, प्रशांत पोद्दार, संजय तिवारी, राजेश सिंह, बरजंगी पांडेय, फातिमा शाहीन, अमरेंद्र पासवान, संदीप शर्मा बौबी, संजय कुमार सिंह, चंचल चक्रवर्ती, रविन्द्र नाथ सरदार, हलधर दास, सुदीप कुमार डे, हेमेंद्र जैन, त्रिदेव चटराज, दीपक पॉल, पवन सिंह, सुनील सिंह मुंडा, शान्तनु मुखर्जी, मंदू चरण दास, प्रधान महतो, प्रोबिर चटर्जी राणा, रूबी झा, धीरज पासवान, कुमार अभिषेक, संतोष कुमार, महावीर सिंह, रमेश विश्वकर्मा, गणेश मुंडा, संजीत प्रसाद, दिलीप पासवान, रंजीत सिंह उपस्थित रहे।

# निवेदन समिति की टीम ने की बैठक, दिये दिशा निर्देश

### आजाद सिपाही संवाददाता

**जमशेदपुर।** झारखंड सरकार के निवेदन समिति की टीम शुक्रवार को जमशेदपुर के सर्किट हाउस पहुंची। सर्किट हाउस में विधायक मंगल कालिंदी पूर्व भाजपा नेता अमरप्रोत सिंह काले व अन्य नेताओं ने गुलदस्ता देकर उनका स्वागत किया। वहीं शुक्रवार को जमशेदपुर के सर्किट हाउस में निवेदन समिति के बैठक में समिति के सभापति बरही विधायक उमाशंकर अकेला, उपसभापति झरिया विधायक पुर्णिमा नीरज सिंह के साथ घाटशिला विधायक रामदास सोरेन और जुगसलाई विधायक मंगल कालिंदी शामिल हुए। बैठक के दौरान पूर्वी सिंहभूम जिला के सभी विभागों के पदाधिकारी शामिल रहे। वारी-वारी से सभी से परिचय प्राप्त कर बैठक की शुरुआत की गई। बैठक में बीते वर्ष 16/17 के मामले का समिति के समक्ष रखा गया। मौके पर घाटशिला विधानसभा के दो मामलों का ऑन द स्पॉट समाधान किया गया। वहीं बैठक में एसएसपी व बिजली विभाग के जोएफ के अनुपस्थिति में समिति ने उन्हें शो कॉज जारी किया। इस संबंध में जानकारी देते हुए सभापति बरही विधायक उमाशंकर अकेला ने बताया विधानसभा अध्यक्ष के निर्देश पर



निवेदन समिति का गठन किया जाता है। जिसका उद्देश्य विधानसभा की समस्याओं से अवगत होना और उसका समाधान दिलाना होता है। ऐसे में संबंधित क्षेत्र के विधायकों एवं अधिकारियों का बैठक में शामिल होना अनिवार्य होना चाहिए। ताकि समय पर उनके क्षेत्र की समस्याओं को विधानसभा के पटल पर रखा जाए। उन्होंने बताया समिति का पूरे राज्य के सभी जिलों में दौरा सुनिश्चित हुआ है। जमशेदपुर से इसका आगाज किया गया है। इसके बाद धनबाद व अन्य जिले में बैठक की जाएगी। उन्होंने बताया जनवरी महीने में समिति की बैठक में आगे क्षेत्र की अन्य समस्याओं का समाधान किया जाएगा। वहीं पूर्णिमा नीरज सिंह ने बताया बीते साल समिति के द्वारा एक निवेदन लिप्यादन किया गया यह समिति के लिए खुशी की बात है। उन्होंने बताया विस्थापन राज्य के लिए एक बड़ी समस्या है। कही ना कही विस्थापन के लिए लोग परेशान हैं। उन्होंने बताया शहर में

पोल्यूशन और स्पलाई पानी को लेकर कई समस्या है क्षेत्र के सभी विधायकों ने इसको लेकर पहल शुरू की है। विधायक सरजू राय ने श्रम नियोजन की समस्या को लेकर बात रखी है। किसी कारण बस वह नहीं आ पाए। समस्या के समाधान के लिए कार्य किया जाएगा। उन्होंने बताया विशेषकर पानी सप्लाई, पोल्यूशन और स्वास्थ्य को लेकर स्थल निरीक्षण करते हुए जनवरी महीना के बैठक में समाधान निकाला जाएगा। बैठक में अधिकारियों से स्पष्टीकरण मांगा गया है। विधायक मंगल कालिंदी ने कहा गोविंदपुर जलापूर्ति योजना को लेकर पीएचडी विभाग के पदाधिकारियों को निर्देश दिया गया है जहां पाइप से पानी लीकेज हो रहा है। उसका जल्द समाधान निकालें। इसके लिए पूर्व में पदयात्रा कर समस्या के समाधान के लिए मांग की गई थी। क्षेत्र में कचरा की समस्याओं को लेकर कचरा प्लांट का समाधान निकाला जाएगा, ताकि गोविंदपुर, जुगसलाई, परसुडीह क्षेत्र की जनता को लाभ मिल सके।

## बस्ती वासियों ने बिजली विभाग को सौंपा मांग पत्र

**जमशेदपुर (आजाद सिपाही)।** मानगो उलीडीह थाना अंतर्गत कुंवर बस्ती मुर्दा मैदान क्षेत्र के बस्ती वासियों ने बिजली की समस्या को लेकर कांग्रेस कमेटी के जिला उपाध्यक्ष सह पश्चिम विधानसभा विधायक प्रतिनिधि अंसार खान को अवगत कराया। शुक्रवार को अंसार खान के नेतृत्व में एक प्रतिनिधि मंडल विद्युत विभाग के कार्यालयक अभियंता विशाल कुमार से मुलाकात करने पहुंचे। विशाल कुमार की अनुपस्थिति में विभाग के

एसडीओ अमरजीत प्रसाद को उन्होंने क्षेत्र की बिजली की समस्याओं को लेकर एक मांग पत्र सौंपा। इस मौके पर अंसार खान ने बताया कुंवर बस्ती मुर्दा मैदान क्षेत्र में अभी तक बिजली के पोल नहीं लगे हैं। बस्ती वासियों को सड़क से गुजरने में काफी परेशानियों का सामना करना पड़ता है। बांस के पोल से दुर्घटना की संभावना बनी रहती है। उन्होंने अनहोनी की घटना की संभावनाओं को देखते बस्ती वासियों के साथ बांस के पोल हटाने

की मांग की। उन्होंने कहा बस्ती में लगभग 20 बिजली पोल की अधिक आवश्यकता है। वहीं जानकारी मिलने पर एसडीओ ने आशवासन देते हुए कहा सर्वे कर जल्द ही बांस के पोल हटाया जायेगा। वहीं अंसार खान ने जवाहर नगर क्षेत्र में कई जगह पर ट्रांसफार्मर लगाने की मांग की। मौके पर रमेश चौधरी, राकेश कुमार ठाकुर, अमर देव सिंह, मंगल कुमार, पंकज कुमार, मोहम्मद रिजवान, मोहम्मद फैजान सहित अन्य मौजूद रहे।













## उपायुक्त ने कस्तूरबा गांधी आवासीय विद्यालय घाघरा का किया औचक निरीक्षण



**घाघरा (आजाद सिपाही)।** गुमला उपायुक्त सुशांत गौरव ने शुक्रवार को कस्तूरबा गांधी आवासीय विद्यालय घाघरा का औचक निरीक्षण किया। इस दौरान विद्यालय भवन के अलावे पूरे परिसर का घूम-घूम कर निरीक्षण किया। साथ ही कनीय अभियंताओं को कई कार्यों के लिए एस्टीमेट बनाने का निर्देश दिया है। इस दौरान बच्चों को खेलने के लिए खेल के मैदान को बेहतर तरीके से बनाने का निर्देश दिया, खाना खाने की जगह को और बेहतर तरीके से विकसित करने की बात कही। इस दौरान रसोई व रसोई में काम आने वाली मशीन का एस्टीमेट बनाने का निर्देश कनीय अभियंताओं को दिया। सुरक्षा के दृष्टिकोण से गेट को मजबूती के साथ बनाने, पुरानी वॉलिंग को मरम्मत करने, साथ ही बाउंड्री से सटी सभी झाड़ियों को काटकर हटाने का निर्देश दिया है। वहीं परिसर में उगी घास व झाड़ी को देखकर उपायुक्त ने जमकर फटकार विद्यालय के वार्डन व शिक्षिकाओं को लगायी और जल्द से जल्द पूरे परिसर में उगी झाड़ी को काटकर हटाने का निर्देश दिया है। इस दौरान शिक्षकों को फटकार लगाते हुए उपायुक्त ने कहा खुद का ख्याल जैसे रखते हैं, वैसे बच्चों का भी ख्याल रखें। विद्यालय में बच्चे आप लोगों की जिम्मेवारी पर रहते हैं। कनीय अभियंताओं को कहा टेंडर देने के बाद गुमला में सोना नहीं है उसका अवलोकन भी करना है और काम बेहतर तरीके से हो, किसी भी तरह की लापरवाही बर्दाश्त नहीं की जाएगी।

## तीन दिवसीय बिरसा क्रीड़ा महोत्सव का समापन



**बिश्नुपुर (आजाद सिपाही)।** आजादी के अमृत महोत्सव के अवसर पर विकास भारती बिश्नुपुर द्वारा आयोजित तीन दिवसीय बिरसा क्रीड़ा महोत्सव का समापन शुक्रवार को हुआ। समापन समारोह के मुख्य अतिथि राज्यसभा सांसद समीर उरांव सहित अन्य अतिथियों ने बिरसा मुंडा के चित्र पर माल्याघण एवं पुष्प अर्पित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। समापन कार्यक्रम में विभिन्न विद्यालयों के बच्चों ने कलचलल प्रतियोगिता में भाग लिया। जहां मौर तीन कोनो नखे मौर फुलक हार ले एवं झारखंड के लोक नृत्य का एक से बढ़कर एक छोटे-छोटे बच्चों के द्वारा प्रस्तुति की गई। वहीं नुकड़ नाटक चित्रकला प्रदर्शनी एवं झारखंड के महापुरुषों को लेकर झांकी प्रदर्शित की गई। वहीं तीन दिवसीय प्रतियोगिता के मौके पर समीर उरांव ने कहा कि खेल केवल शारीरिक उन्नति का ही नहीं, बल्कि मानसिक, सामाजिक और आध्यात्मिक उन्नति का भी मूल है। मौके पर संयुक्त सचिव विकास भारती महेंद्र भगत, अध्यक्ष अनिल उरांव, भिखारी भगत, मंडल अध्यक्ष केदार साहू, झारखंड प्रांत धर्म जागरण सह संयोजक लालू यादव, कुमकुम मैत्रा, राजा ज्योतिंद्र नाथ शाहदेव, वचन चौरसिया, संदीप सिंह सहित विभिन्न विद्यालय के शिक्षक-शिक्षिकाएं एवं बच्चों के अभिभावक उपस्थित थे। प्रतियोगिता में भाग लिए प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान लाने वाले प्रतिभागियों के बीच अतिथियों के द्वारा पुरस्कार स्वरूप मेमेंटो, स्कूल बैग, घड़ी आदि का वितरण किया गया। महोत्सव में जतरा टाना भगत विद्या मंदिर, कालेश्वर नाथ विद्या मंदिर, विकास चिट्ड़न एकेडमी, ज्ञान निकेतन, आवासीय विद्यालय गुटवा, आवासीय बालिका विद्यालय तुसगांव, आवासीय विद्यालय महेशपुर, स्वामी विवेकानंद पब्लिक स्कूल, एस्पस प्लस टू उच्च विद्यालय, राजकीयकृत मध्य विद्यालय, कस्तूरबा गांधी विद्यालय, मंडल विद्यालय आवासीय विद्यालय चपा टोली सहित 17 विद्यालय हुए शामिल।

## युवती पर युवक ने किया तेज हथियार से कई बार हमला, मां और बहन भी हुई जखमी, युवती रेफर

**गुमला (आजाद सिपाही)।** जिले के रायडीह थाना अंतर्गत पतराटोली गांव निवासी रोशनी कुजूर पर एक युवक के द्वारा धान काटने वाली तेज हथियार हसुआ से शरीर के कई हिस्से पर वार किया गया, जिससे युवती बुरी तरह जखमी होकर गिर पड़ी। वहीं बीच बचाव करने पहुंची युवती की मां दोमनिक कुजूर और उसकी बहन रोजीमाला कुजूर भी युवक के हमले में जखमी हो गयीं। घटना शुक्रवार दोपहर का है। हमला करने के बाद आरोपी मौके से फरार हो गया। वहीं गंभीर स्थिति में युवती को लेकर घायल अवस्था में उसकी मां और बहन रायडीह अस्पताल पहुंचे जहां से प्राथमिक उपचार के बाद सदर अस्पताल लाया गया। जहां डॉक्टरों ने युवती की गंभीर स्थिति को देखते हुए बेहतर इलाज के लिए रांची रेफर किया। युवती की मां ने बताया कि आरोपी युवक पिबो गांव का रहने वाला है। वहीं उसका नाम जॉनसन खेस है। घटना की सूचना पर पुलिस की टीम अस्पताल पहुंची और मामले की जानकारी ली। पुलिस अधिकारियों ने बताया कि प्रथम दृष्टया मामला प्रेम प्रसंग का प्रतीत होता है लेकिन फिलहाल कुछ नहीं कहा जा सकता। तेज हथियार से आरोपी के द्वारा युवती के सिर, हाथ सहित शरीर के कई हिस्से में वार किया गया है। वहीं बीच-बचाव में पहुंची मां और बहन भी जखमी हुई हैं। जल्द ही आरोपी को गिरफ्तार किया जाएगा।

## कार्यक्रम : विकास भारती बिश्नुपुर में जलवायु अनुरूप कृषि पर राष्ट्रीय नवाचार का जोनल स्तरीय समीक्षा कार्यशाला का आयोजन

# कृषि विज्ञान केन्द्र की प्रकाशित पुस्तक एवं प्रसार पत्रिका का किया गया विमोचन

कार्यशाला ने बिहार के 11 एवं झारखंड के 03 कृषि विज्ञान केन्द्रों के वरीय वैज्ञानिक हुए शामिल

आजाद सिपाही संवाददाता

**बिश्नुपुर।** शुक्रवार को कृषि विज्ञान केन्द्र गुमला विकास भारती बिश्नुपुर में होने वाले दो दिवसीय जलवायु अनुरूप कृषि पर राष्ट्रीय नवाचार (निकरा) का जोनल स्तरीय समीक्षा कार्यशाला का आयोजन कृषि विज्ञान केन्द्र गुमला विकास भारती बिश्नुपुर एवं आईसीएआर-अटारी, जोन-4, पटना के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि सेंट्रल रिसर्च इंस्टीट्यूट फॉर ड्रायलैंड एग्रीकल्चर (क्रीडा), हैदराबाद के निदेशक डॉक्टर वी.के. सिंह,



विशिष्ट अतिथि निदेशक अटारी जोन-4, पटना के निदेशक डॉ अंजनी कुमार सिंह, केंद्रीय कृषि विश्वविद्यालय, पूसा के प्रसार निदेशक डॉ. एम.एस. कुंडू, बिरसा कृषि विश्वविद्यालय, रांची के प्रसार निदेशक डॉ जे. उरांव, कार्यक्रम लीडर, टी.डी सी-निकला, हैदराबाद, डॉ. जे.वी.एन.एस प्रसाद, डॉ अमरेंद्र

## कार्यक्रम : उपायुक्त ने गुमला कारागृह का निरीक्षण कर सभी सुविधा मुहैया कराने के दिये निर्देश

# सभी कैदियों को उनके आने वाले भविष्य में बेहतर इंसान बनने के लिए किया प्रेरित

उपायुक्त ने महिलाओं के सीखने के जज्बे की सराहना की एवं उन्हें विभिन्न प्रकार के कौशल विकास का प्रशिक्षण देने को कहा

आजाद सिपाही संवाददाता

**गुमला।** उपायुक्त सुशांत गौरव ने शुक्रवार को गुमला कारागृह का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने कारागृह की सभी जरूरतों को देखते हुए उचित निर्माण कार्य तथा अन्य आवश्यकताओं को मुहैया करवाने का निर्देश संबंधित पदाधिकारियों को दिया।

निरीक्षण के क्रम में उपायुक्त ने कारा अंतर्गत कैदियों से भी मुलाकात की, इस दौरान उन्होंने कैदियों को गुप बनाते हुए देश के महापुरुषों की जीवनी पर आधारित किताबों को पढ़ने हेतु प्रेरित किया। उपायुक्त ने कहा कि सभी कैदी आपस में गुप बना कर उन किताबों पर चर्चा करेंगे एवं तिथि निर्धारित करते हुए उन किताबों के ऊपर भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया जाए। जिन कैदियों द्वारा बेहतर निष्ठा भाषण दिया जाएगा उन्हें उपायुक्त के द्वारा पुरस्कृत किया जाएगा। उपायुक्त ने सभी कैदियों को



उनके आने वाले भविष्य में बेहतर इंसान बनने हेतु प्रेरित किया। उन्होंने सभी को खाली समय का सदुपयोग करते हुए अपना कौशल विकास करने को कहा। उन्होंने गार्डेनिंग करने, किताबें पढ़ने आदि की सलाह दी। उपायुक्त ने कहा कि कैदी जब जेल से बाहर जाएं तो अच्छे इंसान बनकर निकलें इसके लिए जिला प्रशासन लगातार कौशल विकास एवं अन्य प्रशिक्षण कार्यक्रम कारा गृह के अंदर आयोजन करती रहता है। कारा गृह के अंदर बनाये जाने वाले पेपर कवर, फाइल, एनवोलोप को अब जिला प्रशासन के सभी कार्यालयों के लिए खरीदा जाएगा।

निरीक्षण के दौरान उपायुक्त ने महिला कारागृह का भी दौरा किया, जहां आरसेटी द्वारा महिलाओं को 10 दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम के

तहत पेपर कवर, फाइल, एनवोलोप बनाने का प्रशिक्षण दिया जा रहा था। उपायुक्त ने कारागृह के सभी महिलाओं से मुलाकात की साथ ही उनके द्वारा बनाए जा रहे पेपर फोल्डर/फाइल/ एनवोलोप आदि की बेहतरीन क्वालिटी को देखते हुए जिला के सभी कार्यालयों के लिए उचित मोल में खरीदने का निर्देश दिया। उपायुक्त ने महिलाओं के सीखने के जज्बे की सराहना की एवं उन्हें और भी विभिन्न प्रकार के कौशल विकास का प्रशिक्षण देने को कहा। साथ ही कारा गृह में योग की भी क्लासेज करवाने की बात कही।

उपायुक्त ने कारागृह परिसर अंतर्गत सभी भवनों, कमरों, क्षेत्रों का निरीक्षण किया। निमाणाधीन भवनों की गुणवत्ता की जांच की। खराब गुणवत्ता के बालू को देखते हुए उपायुक्त ने

नाराजगी व्यक्त की। उन्होंने कड़ी चेतावनी देते हुए निर्माण कार्यों को अच्छे गुणवत्ता से बनाने का निर्देश दिया। पुराने भवनों की मरम्मत करवाने, साफ सफाई करवाने, नाली बनवाने, किचन को सुंदर तथा स्वच्छ बनाए रखने आदि हेतु आवश्यक निर्देश दिया। उपायुक्त ने जल निकासी वाले पाइपलाइन की जांच करवाते हुए आवश्यक मरम्मत करवाने, भूचूने के रंग रोगन करने, 12 हजार लीटर वाले पानी की टंकी बनवाने, लाइटिंग अरेस्ट का नियमित जांच करते हुए आवश्यक मरम्मती कराने, हाथ धोने के स्थान बनाने आदि जैसे महत्वपूर्ण निर्माण तथा मरम्मती कार्य करने का निर्देश दिया।

उपायुक्त ने सभी कैदियों की जरूरतों को देखते हुए बाल्टी तथा सभी कैदियों के लिए बड़े थैले का वितरण करने का निर्देश दिया। साथ ही अन्य स्टेशनरी वस्तुओं की आवश्यकताओं को देखते हुए उसकी सूची बना कर प्रस्ताव की मांग की।

उपायुक्त ने कहा कि कारागृह में सकारात्मक माहौल रहे, कैदियों के मानसिकता में सकारात्मक बदलाव आए इसके लिए जेल की व्यवस्था में बदलाव लाना आवश्यक है।

## संकट मोचन दवाखाना व लाइफ मेडिकल हॉल को प्रशासन ने किया सील

उपायुक्त के निर्देश पर पालकोट बीडीओ ने की कार्रवाई

आजाद सिपाही संवाददाता

**पालकोट।** रश्मि विकास पदाधिकारी प्रखंड खुशबू मिंज के द्वारा डीसी सुंशात गौरव के आदेशानुसार पालकोट के दो मेडिकल सेंटर संकट मोचन दवा खाना व लाइफ मेडिकल हॉल को प्रशासन के द्वारा सील कर दिया गया।

जानकारी देते हुए बीडीओ



रश्मि खुशबू मिंज ने बताया कि जिला के वरीय पदाधिकारियों के द्वारा आदेश मिला था कि पालकोट प्रखंड के दो दवाखाना में दवा दुकान की आड़ में अवैध तरीके से मरीजों का इलाज किया जाता

है। इस संदर्भ में दोनों दवा दुकानों को प्रशासन के द्वारा सील कर दिया गया। इसके अलावा दोनों मेडिकल दुकानों में किसी प्रकार का लाइसेंस नहीं है।

सील करने की कार्रवाई में

## जारी प्रखंड कांग्रेस ने की भारत जोड़ो यात्रा की शुरुआत

यह पदयात्रा प्रत्येक पंचायत के बूथ स्तर तक पहुंचेगी : रघुनंद प्रसाद

**जारी (आजाद सिपाही)।** जारी प्रखंड कांग्रेस अध्यक्ष राजेश टोप्यो की अगुवाई में अलबर्ट एकका स्मारक स्थल जारी से भारत जोड़ो पर यात्रा का शुभारंभ किया गया। जहां सर्वप्रथम अलबर्ट एकका की प्रतिमा पर मुख्य रूप से उपस्थित जिला कांग्रेस उपाध्यक्ष अलबर्ट तिग्गा, चैनपुर प्रखंड पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष रघुनंद प्रसाद और जारी प्रखंड कांग्रेस अध्यक्ष राजेश टोप्यो ने मार्त्यार्पण कर श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए यात्रा का शुभारंभ किया।



बाद में पदयात्रा सभा में तब्दील हुई। मौके पर अलबर्ट तिग्गा ने कहा कि केंद्र की भाजपा सरकार देश की एकता और अखंडता से खिलवाड़ कर रही है। यहां के वर्षों पुराने भाईचारे को तोड़ने में लगी है। इसी को लेकर हमारे नेता राहुल गांधी ने देश जोड़ो पदयात्रा शुरू की है, इसे हम सबको मिलकर सफल बनाना है। रघुनंद प्रसाद ने कहा कि यह

पदयात्रा प्रत्येक पंचायत के बूथ स्तर तक पहुंचेगी। केंद्र की सरकार महंगाई बढ़ा रखी है, जिससे आम लोग और अखंडता से खिलवाड़ कर रही है। यहां के वर्षों पुराने भाईचारे को तोड़ने में लगी है। इसी को लेकर हमारे नेता राहुल गांधी ने देश जोड़ो पदयात्रा शुरू की है, इसे हम सबको मिलकर सफल बनाना है। रघुनंद प्रसाद ने कहा कि यह

## साइकिल से गिरकर किशोर की मौत

**सिसई (आजाद सिपाही)।** थाना क्षेत्र के पोटरों गांव निवासी रामसेवक साहु का पुत्र शिवम साहू (14) की खेत से धान लाने के क्रम में साइकिल से गिर कर शुक्रवार को मौत हो गई। प्राप्त जानकारी के अनुसार शिवम रा उक्तमित उच्च विद्यालय प्रखंड मुख्यालय सिसई का 7वीं कक्षा का छात्र था। घर में काम होने के कारण वह शुक्रवार को स्कूल नहीं गया था और वह साइकिल से अपने खेत का धान ढुलाई कर रहा था। इसी दौरान अपने खलिहान से कुछ दूरी पर अनियंत्रित होकर साइकिल से गिर कर बेहोश हो गया। स्थानीय लोगों की मदद से परिजन उसे इलाज के लिए रेफरल अस्पताल लाये, जहां चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया। मृतक के शरीर में कहीं भी चोट के निशान नहीं हैं।

## सिसई में ग्रामीण ने फांसी लगाकर की आत्महत्या

**सिसई (आजाद सिपाही)।** थाना क्षेत्र के शिवनाथपुर कसम टोली गांव निवासी मंगलेश्वर उरांव (45) ने शुक्रवार को अपने घर में साड़ी से फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली। घटना की सूचना मिलते ही पुलिस घटना स्थल के लिए निकल चुकी थी। प्राप्त जानकारी की अनुसार परिवार के अन्य सदस्य धान कटनी व पशु चराने खेत में गए थे। शाम करीब साढ़े चार बजे मृतक की छोटी बेटी पशु लेकर घर आयी तो उसने अपने पिता को फांसी से झूलते देखा और इसकी जानकारी आस-पड़ोस के लोगों को दी। ग्रामीणों पहुंचते तब तक उसकी मौत हो गई थी। मंगलेश्वर पिछले कई दिनों से शराब के नशे में धुत रहता था।

## महत्वपूर्ण न्यूज

## प्रखंड कार्यालय परिसर में रोजगार मेले में 65 युवक-युवतियों ने दिया आवेदन

**डुमरी (आजाद सिपाही)।** प्रखंड सह अंचल कार्यालय डुमरी के प्रखंड परिसर में शुक्रवार को रोजगार मेला का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य रूप से अंचलाधिकारी शिवपूजन तिवारी उपस्थित रहे। रोजगार मेले में 65 युवक-युवतियों ने रोजगार के लिए आवेदन दिया। कार्यक्रम में रोजगार से जोड़ने की योजना के बारे में विस्तार पूर्वक बतलाया गया। श्रम नियोजन विभाग कौशल विकास के द्वारा आयोजित इस मेले में 18 से 35 वर्ष आयु के 65 लोगों ने आवेदन भरा। योजना के अंतर्गत सबसे पहले लोगों को प्रशिक्षण दिया जाना है। उसके बाद इन्हें रोजगार से जोड़ने की योजना है। इसमें निःशुल्क प्रशिक्षण दिया जाना है। लंबे समय के बाद इलाके में हो रहे इस मेले से लोगों में काफी उत्साह नजर आया। उक्त जानकारी संस्थान के दीपक कुमार रजक ने दी। मौके पर पंचायत के मुखिया, सहिया सहित काफी लोग शामिल हुए।



**भरनो में न्यू हॉलैंड एग्रीकल्चर ट्रेक्टर शोरूम व सर्विस सेंटर का उद्घाटन**

**भरनो (आजाद सिपाही)।** एनएच 23 रांची-गुमला मुख्य मार्ग पर भरनो के बोडोमोड़ के समीप शुक्रवार को सोनी इंटरप्राइजेज के द्वारा न्यू हॉलैंड एग्रीकल्चर ट्रेक्टर शोरूम व सर्विस सेंटर का अतिथियों के द्वारा विधिवत उद्घाटन किया गया। इस मौके पर मुख्य रूप से उपस्थित प्रखंड प्रमुख पारसनाथ उरांव, दक्षिणी भरनो पंचायत के मुखिया शांति उरांव, सोनी इंटरप्राइजेज के भोला महतो, सुरेश मुंडा, पहान दिनेश उरांव के द्वारा संयुक्त रूप से नारियल फोड़कर और विधिवत फीता काटकर शोरूम व सर्विस सेंटर का उद्घाटन किया गया। मौके पर सोनी इंटरप्राइजेज के संचालक भोला महतो ने कहा कि न्यू हॉलैंड एग्रीकल्चर ट्रेक्टर ज्यादा माइलेज के साथ शून्य मेंटेंसेंस में है, साथ ही छह साल का इसका इंजन की गारंटी भी है। उन्होंने बताया कि सरकारी बैंकों द्वारा तथा प्राइवेट फाइनेंस के द्वारा आसानी से ट्रेक्टर को किसानों द्वारा खरीदा जा सकता है। ये सुविधा आसानी से यहां उपलब्ध है। वहीं इंटरप्राइजेज की तरफ से अतिथियों को शॉल ओढ़ाकर और डायरी देकर सम्मानित किया गया। मौके पर मुख्य रूप से रणधीर कुमार, सुरेश मुंडा, मनमोहन सिंह, नीरज महली, त्रिभुवन कुमार पांडे, रामप्रसाद बड़इक, सुदामा केशरी, गोविंद लोहरा, जयराम उरांव, दिनेश उरांव, पीके सिंह, सुनील लोहरा, संजय उरांव, भरत महतो, ललकू उरांव, रामा उरांव समेत काफी संख्या में प्रखंड के विभिन्न गांवों के किसान उपस्थित थे।



**पुलिस ने नाबालिग लड़की को भगा ले जाने के आरोपी को गिरफ्तार कर भेजा जेल**

**सिसई (आजाद सिपाही)।** प्रेम प्रसंग में नाबालिग लड़की को भगा ले जाने के आरोपी जारी थाना क्षेत्र के सिकरी गांव निवासी अवधेश लोहरा (23) को उसके घर से गिरफ्तार कर सिसई पुलिस ने शुक्रवार को जेल भेज दिया। इस बाबत थानेदार आदित्य कुमार चौधरी ने बताया कि बीते 21 नवंबर को नगर मेरेंगवां गांव निवासी एक नाबालिग लड़की के पिता ने उसकी नाबालिग बेटी को बहला फुसलाकर कर कई भगा ले जाने का आरोप लगाते हुए अवधेश लोहरा के विरुद्ध केस दर्ज कराया था, और अपनी पुत्री को खोजने की गुहार लगायी थी। कांड अंकित कर आरोपी व नाबालिग लड़की की खोजबीन की जा रही थी। गुरुवार को गुप्त सूचना के आधार पर अवधेश लोहरा को उसके घर से गिरफ्तार किया गया। उसके घर से नाबालिग लड़की को भी बरामद कर लिया गया। पूछताछ के बाद आरोपी को शुक्रवार को जेल भेज दिया गया। वहीं नाबालिग लड़की को 164 का बयान दर्ज कराकर परिजनों को सौंप दिया गया है।

## पीएलएफआइ का नौ साल से फरार लाल वारंटी अपराधी गिरफ्तार

**सिसई (आजाद सिपाही)।** पीएलएफआइ के नौ साल से फरार लाल वारंटी अपराधी रेड्वा कुचईटोली निवासी छेदी उर्फ छेदु उर्फ लम्बू (30) पिता सोमरा उरांव को उसके घर से गिरफ्तार कर शुक्रवार को जेल भेज दिया गया। इस बाबत थानेदार आदित्य कुमार चौधरी ने बताया कि छेदु, 2013 में पीएलएफआइ का सक्रिय सदस्य था। उसके विरुद्ध सिसई थाना में जनवरी 2013 में रंगदारी, लेवी व आर्म्स एक्ट के तहत मामला दर्ज है। कांड अंकित होने के बाद से वह फरार चल रहा था। गुरुवार की रात को गुप्त सूचना मिली थी कि छेदु अपने घर आया हुआ है। इस पर त्वरित कार्रवाई करते हुए गुरुवार रात को टीम गठित कर छापेमारी की गयी और छेदु को उसके घर से गिरफ्तार कर लिया गया। उसे शुक्रवार को जेल भेज दिया गया। वहीं थाना प्रभारी ने बताया कि छेदु के ऊपर घाघरा थाना में 2013 में अपहरण, हत्या व आर्म एक्ट, सीएलए व 2014 में लूट के मामले में केस दर्ज हैं। इसके अलावा अन्य आपराधिक मामलों में उसकी सलिलता की जांच की जा रही है।

## सेंटर फॉर कैटलाइजिंग वेंज ने महिला हिंसा के विरुद्ध जागरूकता अभियान चलाया

**बसिया (आजाद सिपाही)।** सेंटर फॉर कैटलाइजिंग वेंज के कार्यक्रमों द्वारा महिला एवं बालिका हिंसा के विरुद्ध जागरूकता अभियान का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत में किशोरा किशोरियों ने महिला हिंसा विरोधी नारा लगाते हुए रैली निकालकर कस्तूरबा विद्यालय से बसिया धर्मशाला, देवी गुड़ी चौक होते हुए पुनः कस्तूरबा विद्यालय पहुंचे। कार्यक्रम के उद्देश्य पर प्रकाश डालते हुए सेंटर फॉर कैटलाइजिंग वेंज के कार्यक्रम पदाधिकारी दीपक कुमार ने बताया कि कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य यह है कि जिन महिलाओं एवं बालिकाओं के साथ हिंसा हो रही है उनमें जागरूकता आये। जब भी उनके साथ किसी भी तरह की हिंसा हो तो वे उसका विरोध करें। यह कार्यक्रम 25 नवंबर से 10 दिसंबर तक विभिन्न स्थानों एवं संस्थाओं में चलाया जायेगा। कार्यक्रम को प्रखंड के विभिन्न विद्यालयों में भी विद्यार्थियों के बीच महिला हिंसा विरोधी संबंधित वीडियो क्लिप दिखाकर जागरूक किया गया। कार्यक्रम को सफल बनाने में बीडीओ रविन्द्र कुमार गुप्ता, एसआर प्रदीप रजक, प्रकाश सारंगी, प्रमुख, सुपरवाजर डेजी कुजूर, मनीषा श्रुवास्तव, अमित कुमार, प्रवीण मिश्र, सभी विद्यालय के शिक्षक, मुखिया, सेविका, स्वास्थ्य कर्मी सहित लगभग 600 किशोर किशोरियां एवं महिलाओं ने अहम भूमिका निभायी।











## हर्ल के पुराने मजदूरों ने दुल्लू महतो से मिलकर की रोजगार की मांग

धनबाद (आजाद सिपाही)। हिंदुस्तान उर्वरक एवं रसायन लिमिटेड (हर्ल) प्लांट सिंदरी के दर्जनों पुराने मजदूरों ने शुक्रवार को बाघरामा विधायक दुल्लू महतो के विटाही स्थित आवासिय कार्यालय जाकर उनसे मुलाकात की और अपनी समस्याओं से अवगत कराया। मजदूरों ने विधायक को बताया कि वे लोग जब से प्लांट निर्माण का काम शुरू हुआ था तभी से काम कर रहे हैं। लेकिन जब प्लांट बनकर तैयार हो गया तो उत्पादन कार्य के लिए बाहर के मजदूरों को लाकर यहां काम करवाया जा रहा और हम लोगों को हटा दिया गया है। वहीं, उनकी बातें सुनने के बाद विधायक दुल्लू महतो ने नाराजगी जाहिर की और हर्ल कंपनी के जीएम फोन पर बात की। कक्ष कि जिन मजदूरों ने प्लांट के लिए अपनी जमीन दी। अपनी मेहनत से प्लांट का निर्माण किया। आज उन्हें विस्थापित ग्रामीणों को बेरोजगार कर दिया गया। अविर्लब स्थानीय मजदूरों को रोजगार दिया जाए या अंदोलन को तैयार रहे।

# कार्रवाई : आरोपितों के पास से दो पिस्टल और चार कारतूस जब्त अस्पताल में भर्ती युवक की हत्या करने जा रहे छह अपराधी गिरफ्तार

आरोपितों की पीटाई से ही गंभीर रूप से घायल होकर अस्पताल में भर्ती है युवक

आजाद सिपाही संवाददाता **बोकारो।** सदर अस्पताल में भर्ती एक युवक की हत्या की नीयत से पहुंचे छह अपराधियों को पुलिस ने गिरफ्तार किया है। उनके पास से हथियार भी बरामद हुआ है। डीएसपी पूनम मिंज ने शुक्रवार को संवाददाता सम्मेलन आयोजित कर बताया कि पकड़े गए अपराधियों ने माराफारी थाना क्षेत्र के जावेद नामक युवक को बुरी तरह मारा-पीटा था। जिससे जावेद गंभीर रूप से ही वहां मरुतैद थी। पुलिस को देखते ही अपराधी स्काॅर्पियो (जेएच 09 एम 9479) से भागने लगे। पर उनकी गाड़ी अनियंत्रित होकर सेक्टर दो स्थित आवास संख्या 1-069 के बाउंड्री तोड़कर अंदर जा चुसी। जिसके बाद पुलिस ने अपराधियों का पीछा कर सभी छह अपराधियों को गिरफ्तार कर लिया। उनके पास से दो पिस्टल व चार जिंदा कारतूस भी बरामद किया गया। वहीं, छापामारी दल के दौरान पुअ निरीक्षक नियाज अंसारी, पवन कुमार, पुनीत गौरव, गौतम आनंद, कुशल मुर्मु, आनंद इंदवार, प्रदीप राम और मंगल मुर्मु शामिल थे।



गिरफ्तार आरोपितों की जानकारी देते डीएसपी पूनम मिंज।

से घायल हो गया था। वह शिकायत करने सिटी थाना पहुंचा, तो पुलिस ने उसे इलाज के लिए सदर अस्पताल में भर्ती करा दिया। उसकी हत्या के इरादे से सभी अपराधी अस्पताल जा रहे थे, लेकिन सिटी पुलिस की तत्परता से योजना विफल हो गई। डीएसपी ने बताया कि पुलिस को इन अपराधियों के सदर अस्पताल में स्काॅर्पियो से आने की पूर्व सूचना मिल चुकी थी। पुलिस टीम पहले

## कसमार में घर में लगी आग, लाखों से सामान जले

आजाद सिपाही संवाददाता

**कसमार/बेरमो।** कसमार प्रखंड मुख्यालय के समीप सुरजुडीह में शुक्रवार की दोपहर 2.30 बजे एक घर में अचानक आग लग गई। जिससे घर में रखा लाखों का सामान जलकर राख हो गया। ग्रामीणों के अथक प्रयास के बाद आग पर कुछ काबू पाने के बाद इसकी सूचना ग्रामीणों ने अग्निशमन विभाग को दी। जिसके बाद दमकल कर्मी मौके पर पहुंचे और लगभग एक घंटे के अथक प्रयास के बाद आग पर काबू पाया प्राथमिक पड़ताल के आधार पर बताया कि बिजली के तार में शॉर्ट सर्किट के कारण आग लगी हो



सकती है। वहीं, आग लगने की सूचना पाकर जपि लदने अमरदीप महाराज, कसमार थाना

प्रभारी रामाकांत गुप्ता, मुखिया रंश कोशर आदि भी मौके पर पहुंच गए। बताया गया कि शॉर्ट-सर्किट से घर में आग लगने के बाद ग्रामीणों ने उस पर काबू पाने के लिए पानी व बालू फेंकना शुरू किया। लेकिन तब तक घर में रखा का सारा सामान जल चुका था। घरवालों ने बताया कि शॉर्ट सर्किट होने के बाद अचानक घर से धुआं निकलने लगा। जो धीरे-धीरे आग में तब्दील हो गया। लोग कुछ समझ पाते तब तक आग की लपटों ने घर में रखे सारे सामान को जला दिया। स्थानीय लोगों ने काफी प्रयास करते हुए आग पर काबू पाया।

## बगदा में हर्षोल्लास से संपन्न हुआ बरध खूटा पर्व

आजाद सिपाही संवाददाता

**कसमार/बेरमो।** कसमार प्रखंड के बगदा गांव में झारखण्ड की संस्कृति से जुड़ा पर्व सोहराय धूमधाम से मनाया गया। ग्रामीणों के सहयोग से बरद खूटा का आयोजन किया गया। परंपराजुसार किसानों ने नौ दिनों तक अपने- अपने पशुधन की सेवा की। उनके पैरों और साँग में तेल लगाये।

इस दौरान उन्हें किसी भी प्रकार का कष्ट नहीं होने दिया जाता है और न ही उनसे खेतों में जोताई ही कराई जाती है। गोहाल पूजा के बाद पशुधन का चुवाने के करने के उपरांत धान का मडवर बनाकर गिरि गोवर्धन की पूजा- अर्चना की गई। बैलों को खूटे में बांधकर झारखंडी गीत व संगीत के साथ ढोल-नगाड़े

और मांदर की थाप पर जानवर को नचाया गया। परंपरा को आज भी युवा पीढ़ी जीवित रखने का भरपूर प्रयास कर रहा है। इसके अलावे हरनाद, मंजुरा तथा सिंहपुर आदि गांव में धूमधाम के साथ बरदखूटा मनाया गया। मौके पर रामसिंग महतो, चाँदमुख महतो, अशोक हिंदवार, प्रकाश महतो आदि थे।

## बीएसएल में कौमी एकता पर काव्य गोष्ठी का हुआ आयोजन



आजाद सिपाही संवाददाता

**बोकारो।** बीएसएल के संपर्क एवं प्रशासन विभाग द्वारा प्रशासनिक भवन में कौमी एकता सप्ताह के अवसर पर शुक्रवार को काव्य गोष्ठी का आयोजन किया गया। जिसमें मुख्य महाप्रबंधक (सिक्वोरिटी) मनोज कुमार, मुख्य महाप्रबंधक (एसपीयू-बेतिया) पीतांबर चौधरी, मुख्य महाप्रबंधक (कार्मिक) हरि मोहन झा, महाप्रबंधक (संपर्क एवं प्रशासन) एनए सैफी, वरीय प्रबंधक (संपर्क एवं प्रशासन) शशांक शेखर आदि उपस्थित थे। कार्यक्रम के दौरान

डॉ नरेंद्र, दिलकश बोकारवी, श्री महेश मेहेंदी, कस्तुरी सिन्हा, नीता सहाय, एफ आलम, अमृता शर्मा, करुणा कलिका ने अपनी कविताओं एवं रचनाओं से श्रोताओं को मन मुग्ध कर दिया। इन कवियों ने अपनी कविता के माध्यम से कौमी एकता के प्रसार का संदेश दिया। मुख्य अतिथि मनोज कुमार ने भी अपने संबोधन में सभी को अपने दिलों में कौमी एकता की भावना बनाए रखने का आह्वान किया। कार्यक्रम का संचालन एवं धन्यवाद ज्ञापन शशांक शेखर ने किया।

## फिल्मी पटकथा की तरह है भेलटांड में हुई साले के हाथों जीजा की हत्या

आरोपित का कबूलनामा, बहन के ही यौन शोषण में जेल जा चुका था बहनोई

- विनय की ससुराल में बढ़ती ईज्जत व मिल रहे आदर सत्कार से नाराज था आरोपित आजाद सिपाही संवाददाता

**धनबाद।** भेलाटांड में बुधवार की रात साले के हाथों मारे गये जीजा विनय ठाकुर की कहानी किसी फिल्मी पटकथा की तरह है। विनय की हत्या के आरोप में गिरफ्तार साले अभिषेक महतो ने पुलिस के समक्ष हत्या की बात कबूल करने के साथ ही बताया कि वह (विनय ठाकुर) साइबर अपराध और यौन शोषण के आरोप में जेल भी जा चुका था। शुक्रवार को मुख्यालय डीएसपी अमर कुमार पांडेय ने संवाददाता सम्मेलन कर पूरे मामले की जानकारी दी। उन्होंने बताया कि पूछताछ में अभिषेक महतो ने पुलिस को बताया कि विनय ठाकुर उसकी खुद की बहन का यौन शोषण करने के आरोप में जेल जा चुका है। दरअसल शादी का झंझा देकर उसने उसकी बहन का ही यौन शोषण किया। बाद में शादी से इन्कार कर दिया। इससे नाराज होकर उसकी बहन ने गिरिडीह में विनय के खिलाफ यौन शोषण की प्राथमिकी दर्ज कराई थी। जिसके बाद पुलिस ने विनय को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया था। इसके बाद जेल से बाहर आने पर साल 2021 में दीपावली के बाद आरोपित ने उसकी बहन भारतीय को दोबारा अपने प्रेम जाल में



फांस कर शादी कर ली थी। वहीं, आरोपित अभिषेक को बरवाअड्डा पुलिस ने शुक्रवार को न्यायिक हिरासत में जेल भेज दिया है। जेल भेजने से पूर्व मुख्यालय डीएसपी अमर कुमार पांडेय ने बताया कि अभिषेक सिंफर में रंग रोगन का काम करता था। उसकी बहन भारतीय गिरिडीह के बंगाबाद स्थित चपुआडीह निवासी विनय ठाकुर से प्रेम करती थी। दोनों एक दूसरे से शादी करने वाले थे, पर आखिर में विनय ठाकुर ने शादी से इन्कार कर दिया था। इसके बाद भारतीय ने उसके खिलाफ थाने में शिकायत की थी। बाद में मामला सुलझा और विनय ठाकुर लड़की से शादी करने के लिए राजी हो गया। दीपावली के बाद दोनों ने कोर्ट में शादी कर ली। हालांकि इस शादी से दोनों के घर वाले नाराज थे। खासकर भारतीय का भाई अभिषेक महतो काफी नाराज था। डीएसपी ने बताया कि भारतीय की फोर्थ सेमेस्टर की परीक्षा थी। इसी वजह से भारतीय अपने पति विनय ठाकुर के साथ धनबाद में रह रही थी। दोनों घैया के राहरगोड़ा में किराए के एक मकान में रहते थे। खर्च निकालने के लिए भारतीय प्रभातम मॉल में काम भी करती थी। घटना के दिन भारतीय ने अपने घर में चिकन बनाया था। विनय चिकन पहुंचाने के लिए ही भेलाटांड स्थित अपने ससुराल गया था। पूछताछ में अभिषेक ने बताया है कि विनय ठाकुर उसके मां-बाप से बात करने लगा था। उनसे मिलने भी जाता था, पर वह उसे पसंद नहीं था। उसने उसे घर में घुसने से भी मना कर रखा था। बुधवार की रात विनय ठाकुर चिकन लेकर उसके घर गया तो वह (अभिषेक) भी घर में था। यह बात उसे हजम नहीं हुई। गुस्से में आकर उसने लौटते समय विनय ठाकुर के सिर पर बांस की फट्टी से जानलेवा हमला कर दिया। सिर से काफी खून बहन की वजह से विनय की मौत हो गई।

## कसमार में अवैध बालू लदा दो ट्रैक्टर जब्त, चालक गया जेल

**कसमार/बेरमो (आजाद सिपाही)।** कसमार थाना अंतर्गत ओरमो ग्राम के पास अंचलाधिकारी कसमार प्रदीप कुमार शुक्ला एवं कसमार पुलिस के संयुक्त छापेमारी के दौरान अवैध बालू लदा दो ट्रैक्टर जब्त किया गया। साथ ही दोनों वाहनों के चालक को पकड़ कर अदालत में पेश किया जहां से जेल भेज दिया गया।

## अभियंता को साथ लेकर विधायक ने किया निरीक्षण राज सिन्हा के विधायक निधि से होवा रणधीर वर्मा चौक धरनास्थल का जीर्णोद्धार

आजाद सिपाही संवाददाता

**धनबाद।** रणधीर वर्मा चौक स्थित धरनास्थल के जीर्णोद्धार करने की दिशा में विधायक राज सिन्हा शुक्रवार को एई सरजू प्रसाद के साथ निरीक्षण किया। विधायक ने बताया कि रणधीर वर्मा चौक स्थित धरनास्थल पर कई राजनीतिक पार्टियों, संस्थाओं एवं लोगों द्वारा धरना दिया जाता है एवं विभिन्न कार्यक्रम साल भर किए जाते हैं। लेकिन अव्यवस्थित रूप से बने होने के कारण आंदोलन और कार्यक्रम करने वाले लोगों को काफी परेशानी होती है। जिसको लेकर उक्त स्थल को सुव्यवस्थित निर्माण की आवश्यकता करेगे, ताकि किसी को असुविधा ना हो।



रणधीर वर्मा चौक के धरनास्थल का निरीक्षण करते विधायक राज सिन्हा व अन्य।

इसी के मद्देनजर अभियंता के साथ निरीक्षण कर निर्माण लागत पर कार्य शुरू हो गया है। निर्माण लागत आते ही यथासंभव शीघ्र ही सुविधाजनक धरनास्थल का निर्माण कार्य उनके विधायक निधि से शुरू हो जाएगा। धरनास्थल निरीक्षण में रिंकू सिन्हा, मनोज मालाकार, निर्मल प्रधान, मंजीत सिंह, अमित सिंह, डिंपू लाला शामिल थे।

### कार्यालय: जिला ग्रामीण विकास अभिकरण, हजारीबाग

**जॉबकार्ड मुद्रण हेतु आमंत्रण सूचना**  
हजारीबाग जिले में मनरेगा अन्तर्गत मजदूरों के लिए जॉबकार्ड मुद्रण किया जाना है। जिला ग्रामीण विकास अभिकरण, हजारीबाग के ज्ञापांक-2041, दिनांक-29/08/2018 को प्रकाशित निविदा के आलोक में क्रय समिति द्वारा प्रति जॉबकार्ड का न्यूनतम दर 9.80/-रु० (नौ रुपये अस्सी पैसे) की दर निर्धारित कर छपाई की गई थी। वर्तमान में हजारीबाग जिले में सभी 16 प्रखण्डों के लिए आवश्यकता अनुसार जॉबकार्ड का मुद्रण कराया जाना है। इच्छुक मुद्रण प्रेस/फर्म को सूचित किया जाता है कि उक्त न्यूनतम दर 9.80/-रु० (नौ रुपये अस्सी पैसे) की दर से छपाई करने हेतु दिनांक-30/11/2022 तक जिला ग्रामीण विकास अभिकरण, हजारीबाग में आवेदन प्राप्त किया जायेगा।

**जॉबकार्ड की विशिष्टता :-**

क्रम	सामग्री का नाम	विशिष्टता
1	जॉबकार्ड	Cover Page art board multicolor 300GSM page Size A5 inside page White 80GSM, no of page 28 (both side printing & job card number on cover page)
		ह०/—
		उप विकास आयुक्त-सह-जिला कार्यक्रम समन्वयक, हजारीबाग

PR 283420 District (22-23)\_D

### कार्यालय जिला परिषद, खूंटी

**कार्यालय आदेश सं० - 40/2022-23 दिनांक - 25.11.2022**  
**-: अति अल्पकालिन निविदा आमंत्रण :-**  
एतद द्वारा सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि करं मनरेगा पार्क, ग्राम लोयोकैल प्रखण्ड करं में विभिन्न परियोजनाओं के अंतर्गत पशुपालन/मत्स्य पालन/कुक्कट पालन/गो पालन का कार्य किया जा रहा है। दिनांक 18.11.2022 को आयोजित क्रय समिति की बैठक में लिए गए निर्णयानुसार निम्नांकित तालिका के अनुसार इच्छुक आवेदकों/सप्लायर/संस्था/फर्म के द्वारा मुहर बंद लिफाफे में Rate Quotation प्रति किलो ग्राम आमंत्रित किए जाते हैं। विवरणी निम्न प्रकार है:-

गाय/मैस	बकरी	मुर्गी	मछली	बतख
1	2	3	4	5
• धान की भूसी (कुट्टी)	• धान की भूसी (कुट्टी)	• प्री-स्टार्टर	• चूना	• धान की भूसी
• हरा घारा	• खनिज मिश्रण	• स्टार्टर	• खनिज	• टुटा चावल (खुड्डी)
• खनिज मिश्रण	• चोकर	• फिनिशर	• जिओलाइट	• सरसों केक
• चोकर	• बादाम खली	• चिक स्टार्टर	• सरसों केक	• चोकर
• बादाम खली	• मकई दर्रा	• पुल्लेट ग्रावर	• मछली का चारा	• टीका
• मकई दर्रा	• पशु आहार	• ऑल परपस		
• पशु आहार	• टीका	• दाना		
• किसान दाना		• टीका		
• अरहर				
• टीका				

आवेदन शुल्क 1000.00/- (एक हजार) रु० प्रति आवेदक डिमाण्ड ड्राफ्ट के माध्यम से उप विकास आयुक्त-सह-मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी, जिला परिषद, खूंटी से देय होगी। आवेदन जमा करने की अंतिम तिथि 05.12.2022 को अपराह्न 02.00 बजे निविदा निष्पादन की तिथि 05.12.2022 को अपराह्न 03.00 बजे उप विकास आयुक्त-सह-मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी, जिला परिषद, खूंटी के कार्यालय कक्ष में निर्धारित की गयी है। अधिक जानकारी के लिए खूंटी जिले के ऑफिसियल वेबसाइट [www.khunti.nic.in](http://www.khunti.nic.in) में विज्ञापन को देखा जा सकता है।  
उप विकास आयुक्त-सह-मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी, जिला परिषद, खूंटी।  
PR 283472 (District) 22-23 (D)

### कार्यालय अग्रियंता का कार्यालय

पेयजल एवं स्वच्छता प्रमंडल, रॉंची पश्चिम, रॉंची

**ई-प्रोक्वोरमेंट अति अल्पकालिन निविदा सूचना (अठवां कॉल)**  
जिसका PR No. 255948 (Drinking Water and Sanitation) 2021-22 है।  
Tender Reference No. - DWSD/RW/SVS-05/2021-22 Date - 24-11-2022

S.No	Name of the Work	Cluster Name	Sub Cluster/ Group No.	Block	Estimate Cost (in Lac)	Ernest money (in Lac)	BOQ cost (in Rs.)	
1	2	3	4	5	6	7	8	
1	Construction of Solar Based Mini Water Supply Schemes (SVS) in Different Block, comprising of suitable R.C.C. / Framed structure ESR, Distribution Lines, Source (as required) and FHCT all complete job in the Different Block of District Ranchi under Drinking Water & Sanitation Division, Ranchi West, Ranchi for the year of 2021-22 (on Turn Key Basis)	1B	1B(i)	Mandar	870.54	8.71	10000.00	
2			1B(ii)		815.65	8.16	10000.00	
3	कार्य पूर्ण करने की अवधि						09 Months + 1 months (trial and run)	
4	वेबसाइट पर निविदा प्रकाशन की तिथि एवं समय						26-11-2022 at 04:00 P.M	
5	बीड प्राप्ति के लिए अंतिम तिथि/समय						02-12-2022 up to 04:00 P.M	
6	निविदा की हार्ड कॉपी जमा करने की तिथि/समय/स्थान						03-12-2022 up to 04:00 P.M	कार्यालय अभियंता, पेयजल एवं स्वच्छता प्रमंडल, रॉंची पश्चिम, रॉंची / अधीक्षण अभियंता, पेयजल एवं स्वच्छता, रॉंची अंचल, रॉंची।
7	बीड खोलने की तिथि/समय						05-12-2022 up to 05:00 P.M	
8	निविदा प्रकाशित करने वाले कार्यालय का नाम एवं पता।						कार्यालय अभियंता, पेयजल एवं स्वच्छता प्रमंडल, रॉंची पश्चिम, रॉंची।	
9	ई-प्रोक्वोरमेंट सेल का हेल्पलाइन संख्या						0651-2491247	

• किसी भी प्रकार का बदलाव <http://jharkhandtenders.gov.in> पर देखा जा सकता है।  
• अन्य किसी भी प्रकार की सूचना <http://jharkhandtenders.gov.in> पर देखा जा सकता है।  
• निविदा में प्राकृतिक राशि घट-बढ़ सकती है, तत्पर्यायत अग्रघन की राशि मान्य होगा।  
कार्यालय अभियंता, पेयजल एवं स्वच्छता प्रमंडल, रॉंची पश्चिम, रॉंची  
PR 283425 Drinking Water and Sanitation (22-23)\_D



## नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति, संबलपुर की द्वितीय छमाही बैठक संपन्न हिंदी हमें जोड़ती है : केशव राव

आजाद सिपाही संवाददाता

**भुवनेश्वर।** महानदी कोलफील्ड्स लिमिटेड, मुख्यालय संबलपुर में गुरुवार को नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति, संबलपुर की द्वितीय छमाही बैठक केशव राव, निदेशक (कार्मिक) एमसीएल की अध्यक्षता में संपन्न हुई। बैठक में नराकास, संबलपुर के सभी सदस्य कार्यालयों के प्रमुख/प्रतिनिधि एवं राजभाषा अधिकारी उपस्थित हुए। अध्यक्ष ने अपने संबोधन में कहा कि बैठक में आप सभी की बहुतायत संख्या में उपस्थिति ही राजभाषा के प्रति आपकी प्रतिबद्धता को दर्शाती है। सभी सदस्य कार्यालय अपने-अपने कारोबार के लिए अधिक से अधिक लोगों से हिंदी में एक-दूसरे से वातावरण करके हिंदी के प्रचार-प्रसार में अपना सहयोग दे रहे हैं, जो सराहनीय प्रयास है। राजभाषा हिंदी हमें आपस में जोड़ती है। यह



एक संघर्ष भाषा है। प्रेरणा और प्रोत्साहन के माध्यम से हम सभी राजभाषा का प्रचार-प्रसार कर रहे हैं। हमारा देश विविधताओं से भरा हुआ है। सभी प्रदेशों की अपनी अलग-अलग भाषाएँ हैं। हमें सबसे पहले अपनी मातृभाषा इसके बाद हिंदी और बाद में अंग्रेजी का सम्मान करना चाहिए। हम जितनी अधिक भाषाएँ सीखेंगे, उतना ही हमारा बौद्धिक विकास होगा और यही कारण है कि हमारे देश से विदेशों में काम करने वाले बहुत ज्यादा सफल हो रहे हैं।

हिंदी की व्यापकता के लिए हमें हिंदी को व्यापार एवं कानून की भाषा बनानी होगी। बैठक के प्रारंभ में सौमेन घोष, महाप्रबंधक (राजभाषा)/सदस्य सचिव, नराकास, संबलपुर ने अध्यक्ष एवं सभी प्रतिनिधियों का स्वागत करते हुए कहा कि राजभाषा हिंदी के प्रामाणी प्रयोग एवं प्रचार-प्रसार के लिए नराकास का यह मंच काफी महत्वपूर्ण है। बैठक में लालचंद यादव, पुलिस महानिरीक्षक, सीआरपीएफ, अनिल प्रकाश, मुख्य परियोजना

अधिकारी, पूर्व तट रेलवे, कुमार शैलेजा, सहायक निदेशक हस्तशिल्प, ललित कुमार उदगाना, सहायक महाप्रबंधक, भारतीय स्टेट बैंक, अनमोल उत्सव, मुख्य प्रबंधक, पंजाब नेशनल बैंक, सरोज कुमार नायक, मुख्य प्रबंधक, यूनियन बैंक, प्रमोद कुमार, अधीक्षण अभियंता, केंद्रीय लोक निर्माण विभाग, प्रशांत कुमार पांडेगी, प्राचार्य, केंद्रीय विद्यालय क्रमांक 1, गणेश प्रधान, प्राचार्य, केंद्रीय विद्यालय क्रमांक 2 एवं मिथिलेश कुमार, मंडल प्रबंधक, यूनाइटेड इश्योरेंस ने भी हिंदी के प्रचार-प्रसार एवं आधुनिक तकनीकी का प्रयोग करते हुए कार्यालयीन कार्यों में वृद्धि लाने का सुझाव दिये। कार्यालयों में हिंदी प्रणामी प्रयोग में वृद्धि के लिए गूगल लेंस एवं वाइस टाइपिंग के प्रयोग पर चर्चा हुई और इसके उपयोग का सुझाव दिया गया।

## नीलांचल भक्त निवास और यात्री निवास रूम बुकिंग के नाम पर ऑनलाइन ठगी

आजाद सिपाही संवाददाता

**भुवनेश्वर।** पुरी श्रीमंदिर प्रशासन की नीलांचल भक्त निवास और यात्री निवास की रूम बुकिंग से संबंधित ऑनलाइन ठगी की घटना को लेकर साइबर थाने की ओर से मामला दर्ज किया गया है। फर्जी वेबसाइट खोल कर ठगी करने वाले आरोपी के सारी जानकारी पुलिस के हाथ में लगी है। पुलिस ने कहा कि आरोपी के खिलाफ सख्त कार्रवाई की जायेगी और उसे जल्द ही गिरफ्तार कर लिया जायेगा। पुरी बड़ दांड स्थित

श्रीमंदिर प्रशासन के नीलांचल भक्त निवास और यात्री निवास के नाम से फर्जी आइडी बनाकर एक शख्स ऑनलाइन ठगी कर रहा था। गुरुवार को श्रीमंदिर प्रशासन की ओर से साइबर थाने में शिकायत की गयी। कथित तौर पर, साइबर जालसाज ने एक फर्जी वेबसाइट <https://nilachalbhaktaand-atriniwas89.godaddy.com/> बनायी है। इसमें वे उन भक्तों या पब्लिकों को धोखा दे रहे हैं, जो नीलांचल भक्त निवास या नीलांचल

यात्री निवास बुक करना चाहते हैं। हालांकि श्रीमंदिर प्रशासन ने फर्जी वेबसाइट को ब्लॉक कर दिया है। इसमें श्रीमंदिर प्रशासन की अफिशियल वेबसाइट [www.sreejagannath.in](http://www.sreejagannath.in) पर जाकर सभी यात्री निवास में ऑनलाइन रूम बुक करने को कहा है। इसमें श्रीमंदिर के प्रशासन के अंतर्गत आने वाले सभी यात्री निवास के फोन नंबर हैं। प्रबंधक का फोन नंबर भी उपलब्ध है। इसलिए अलग साइट में जाकर कमरा बुक करने की जरूरत नहीं है।

## रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव आज ओड़िशा का दौरा करेंगे

**भुवनेश्वर (आजाद सिपाही)।** रेल, संचार एवं इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री अश्विनी वैष्णव 26 नवंबर को ओड़िशा का दौरा करेंगे। अपनी यात्रा के दौरान वैष्णव भुवनेश्वर में ओड़िशा निर्माण कॉन्क्लेव में भाग लेंगे। इसके अलावा अश्विनी वैष्णव रेल सदन, चंद्रशेखरपुर, भुवनेश्वर में ईस्ट कोस्ट रेलवे के अधिकारियों के साथ ओड़िशा में चल रही रेल परियोजनाओं और अन्य विकास कार्यों की समीक्षा भी करेंगे।



## नवीन पटनायक ने हैप्पीएस्ट माइंड्स ग्लोबल आइटी डेवलपमेंट सेंटर का किया उद्घाटन

आजाद सिपाही संवाददाता

**भुवनेश्वर।** राज्य में आइटी इकोसिस्टम का विस्तार करते हुए मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने फर्च्युन टॉवर भुवनेश्वर में हैप्पीएस्ट माइंड्स ग्लोबल आइटी डेवलपमेंट सेंटर का उद्घाटन किया। नया केंद्र भारत के प्रौद्योगिकी केंद्र के रूप में ओड़िशा की स्थिति को और मजबूत करेगा। नवाचार केंद्र भारत और भारत के बाहर ग्राहकों की सेवा करने के लिए एक हजार से अधिक कर्मचारियों के लिए रोजगार के अवसर पैदा करेगा। इसके अलावा, ओड़िशा आने वाले वर्षों में प्रतिभाशाली इंजीनियरों के लिए कई अवसर पैदा करेगा। इस केंद्र का उद्घाटन करते हुए मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने कहा कि पिछले कुछ वर्षों से ओड़िशा आइटी के क्षेत्र में कई दूरदर्शी कदम उठा रहा है। ओड़िशा सूचना प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में निवेशकों को पहली पसंद बनने



के साथ विकास दर राज्य में आइटी के क्षेत्र में तेजी आयी है। अब ओड़िशा को तेजी से भारत का प्रौद्योगिकी संसाधन केंद्र माना जा रहा है और हमारे युवाओं के लिए कई नौकरियां पैदा करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभायी है। मुख्यमंत्री ने भुवनेश्वर में उपलब्ध आइटी अनुकूल पारिस्थितिकी तंत्र पर प्रकाश डालते हुए कहा कि कई आइटी कंपनियां यहां निवेश करने में रुचि रखती हैं। ओड़िशा के अनुकूल वातावरण सरकारी समर्थन और भारी निवेश के अधिक निवेशकों

को आकर्षित किया है। मुख्यमंत्री ने कहा कि हैप्पीएस्ट माइंड्स ग्लोबल आइटी एक विकास केंद्र खोल कर आइटी क्षेत्र में एक और विशेष अध्याय जोड़ा गया है। यह राज्य के सक्रिय आइटी इकोसिस्टम का संकेत देता है। सूचना एवं प्रौद्योगिकी विभाग के सचिव मनोज कुमार मिश्र ने कहा कि मुख्यमंत्री के मार्गदर्शन में हम सूचना और प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में विकास के साथ-साथ रोजगार के अवसरों को बढ़ाने के लिए एक सक्षम वातावरण प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। हैप्पीएस्ट

माइंड्स ग्लोबल आइटी ने ओड़िशा की परिवर्तनकारी कहानी में भागीदार बनने का फैसला किया। श्री मिश्र ने विकास केंद्र का आधार व्यक्त किया। सूचना और प्रौद्योगिकी विभाग के सचिव ने यह भी कहा कि केंद्र राज्य में आइटी पारिस्थितिकी तंत्र को और बढ़ायेगा और ओड़िशा के युवाओं के लिए रोजगार के कई अवसर पैदा करेगा। हैप्पीएस्ट टेक्नोलॉजी के चेयरमैन अशोक सोड्डा ने हैप्पीएस्ट माइंड्स सेंटर की स्थापना में मदद के लिए मुख्यमंत्री नवीन पटनायक और राज्य सरकार को धन्यवाद दिया और राज्य की नयी आइटी नीति की प्रशंसा की। उन्होंने जल्द ही भुवनेश्वर में एक स्थायी विकास केंद्र स्थापित करने का भी वादा किया। इस परिसर राज्य के युवाओं के लिए रोजगार के पर्याप्त अवसर पैदा करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभायेगा।

## सोआ छात्रों के आने-जाने के लिए इ-स्कूटर उपलब्ध

आजाद सिपाही संवाददाता

**भुवनेश्वर।** सोआ छात्रों के लिए परिसर के भीतर या शहरों के बीच आने-जाने के लिए अब इ-स्कूटर उपलब्ध है। जहां पहले सोआ द्वारा संचालित तकनीकी शिक्षा और अनुसंधान संस्थान के परिसर में 100 इ-स्कूटर का उपयोग किया जा रहा था, जो गुरुवार को सोआ कैम्पस 2 में 20 इ-स्कूटर शुरू किये गये हैं। यह व्यवस्था को जल्द ही अन्य सोआ परिसरों में भी उपलब्ध होगा। अंकुर वी पटेल ड्राइव नामक एक स्टार्ट-अप के सह-संस्थापक और सीओओ ने कहा कि इस अवसर पर विश्वविद्यालय में इ-स्कूटर के



उपयोग के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किये गये और सोआ उपाध्यक्ष शास्वती दास की उपस्थिति में कैम्पस 2 में इ-स्कूटर की शुरुआत की गयी। इस अवसर पर शास्वती दास ने कहा कि इन इ-स्कूटरों का

उपयोग छात्र करेंगे और परिसर प्रदूषण मुक्त होगा। उन्होंने कहा कि आने वाले दिनों में सोआ के सभी परिसरों में इ-स्कूटर पेश किये जायेंगे। इस स्टार्टअप को शुरू करते हुए सोआ के एक पूर्व छात्र श्री पटेल ने कहा कि छात्रों को इस

इ-स्कूटर को किराये पर लेने के लिए 70 पैसे प्रति किलोमीटर और 40 पैसे प्रति मिनट का भुगतान करना होगा। उन्होंने कहा कि कैम्पस की डिमांड के मुताबिक इ-स्कूटर की संख्या भी बढ़ायी जायेगी। इस मौके पर छात्रों ने कहा कि कैम्पस में घूमना बहुत आसान होगा। इसमें विभिन्न परिसरों में री-चार्जिंग की सुविधा भी है। इस अवसर पर आइटीइआर डीन प्रो प्रदीप कुमार साहू, आइबीसीएस डीन प्रो अनूप कुमार सामांतराय, आइडीएस डीन प्रो नीता महांती और छात्र मंगल डिन डीन प्रो ज्योति रंजन दास प्रमुख रूप से उपस्थित थे।

## अर्चना की सहयोगी श्रद्धांजलि बेहेरा दूसरी बार हुई इडी के सामने पेश

आजाद सिपाही संवाददाता

**भुवनेश्वर।** लेडी ब्लाक मिलर की आरोपी अर्चना नाग की सहयोगी श्रद्धांजलि बेहेरा शुक्रवार को दूसरी बार प्रवर्तन निदेशालय (इडी) के सामने पेश हुई। इडी ने इससे पहले बुधवार को अर्चना और उनके पति जगबंधु के खिलाफ आरोपों के खिलाफ मॉन्ट्रिंग कर सकती है। कथित तौर पर फिल्म निर्माता अक्षय पाणिजा ने नवापल्ली पुलिस स्टेशन में अर्चना और श्रद्धांजलि के खिलाफ ब्लैकमेल का मामला दर्ज किया था। परिजा ने अर्चना पर आरोप लगाया था कि उसने कथित तौर पर उसकी अंतरंग तस्वीरें



खींच कर तीन करोड़ रुपये की मांग की थी। वहीं अर्चना और खगेश्वर का आर्थिक लेन-देन राज्य से बाहर का है। इसकी जानकारी इडी को मिली है। 2019 और 2022 के बीच, वहां के एक खनि व्यवसायी कार्तिके बोजोडीआ के साथ 70 लाख रुपये से अधिक का लेनदेन हुआ है। इतने पैसे का लेन-देन क्यों किया गया, इसकी जानकारी नहीं मिल पायी है। कार्तिके भुवनेश्वर मंचेश्वर इलाके में रहते थे। उस इलाके में खगेश्वर का एक गैरेज था और दोनों की मुलाकात हुई थी। फिर लाखों का लेन-देन हुआ।

अर्चना किस-किस के पास जाती थी। हालांकि इडी चंदन से श्रद्धांजलि बेहेरा से आमने-सामने पूछताछ कर सकती है। कथित तौर पर फिल्म निर्माता अक्षय पाणिजा ने नवापल्ली पुलिस स्टेशन में अर्चना और श्रद्धांजलि के खिलाफ ब्लैकमेल का मामला दर्ज किया था। परिजा ने अर्चना पर आरोप लगाया था कि उसने कथित तौर पर उसकी अंतरंग तस्वीरें

## पुलिस अधिकारियों को भी जगन्नाथ मंदिर में ड्यूटी के दौरान स्मार्ट फोन ले जाने पर रोक

आजाद सिपाही संवाददाता

**भुवनेश्वर।** पुरी के एसपी कंवर विशाल सिंह ने बताया कि पुलिसकर्मियों, होमगार्डों, जगन्नाथ मंदिर पुलिस (जेटीपी) और ओड़िशा राज्य सशस्त्र पुलिस (ओएसपी) के कर्मियों को पुरी के श्री जगन्नाथ मंदिर परिसर में ड्यूटी के दौरान स्मार्टफोन ले जाने से प्रतिबंध लगा दिया गया है। गर्भगृह के अंदर भगवान श्री जगन्नाथ की तस्वीरें हाल ही में सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर वायरल होने के बाद यह निर्णय लिया गया। पुरी एसपी ने स्पष्ट किया कि विशेष उद्देश्यों और आपातकालीन सेवाओं के लिए



तैनात वरिष्ठ पुलिस अधिकारियों को छूट दी गयी है। इससे पहले 1 जनवरी 2018 से मंदिर के सेबायतकों को श्रीमंदिर परिसर के अंदर स्मार्टफोन ले जाने पर रोक लगा गया था।

## एमएस भुवनेश्वर में अनुसंधान केंद्र का उद्घाटन

आजाद सिपाही संवाददाता

**भुवनेश्वर।** एमएस भुवनेश्वर के कार्यकारी निदेशक प्रोफेसर आशुतोष बिस्वास की उपस्थिति में प्रसिद्ध मेडिकल माइक्रोलॉजिस्ट प्रोफेसर अरुणालोक चक्रवर्ती ने शुक्रवार को एमएस भुवनेश्वर के माइक्रोबायोलॉजी विभाग में आइसीएमआर एडवॉरंसड रिसर्च सेंटर फॉर फंगी का उद्घाटन किया। समारोह के दौरान उपस्थित अन्य गणमान्य व्यक्तियों में डीन (अकादमिक) प्रो पीआर महापात्रा, माइक्रोबायोलॉजी विभाग के प्रमुख प्रो वैजयंतीमाला मिश्रा, और डॉ मधुचंद्रा दास, वैज्ञानिक डी, भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद शामिल हैं। प्रो अरुणालोक चक्रवर्ती ने रेखांकित किया कि कई घातक फंगल संक्रमण हैं। प्रो आशुतोष बिस्वास ने माना कि हाल ही में फंगल संक्रमण वायरल हो गये हैं। उपरोक्त के बावजूद, फंगल संक्रमणों की पहचान करने और उनका इलाज करने में विशेषज्ञता की कमी है। इस अंतर को भरने के लिए भारत भर में कवक के लिए



उन्नत आणविक और नैदानिक अनुसंधान केंद्र स्थापित किये गये हैं। प्रो अरुणालोक चक्रवर्ती और डॉ मधुचंद्रा ने जोर देकर कहा कि उन्नत प्रयोगशाला स्थापित करने का उद्देश्य ओड़िशा के लोगों के लिए फंगल संक्रमण के लिए अत्याधुनिक निदान उपलब्ध कराना है। फंगल संक्रमण की पहचान और उपचार के लिए ओड़िशा डॉक्टरों और पैरामेडिकल कर्मियों को प्रशिक्षण देना है और फंगल संक्रमण के निदान और प्रबंधन के लिए पूर्वी भारत के विभिन्न चिकित्सा अस्पतालों का समर्थन करें। लैब पूर्वी भारत के लिए रेफरल सेंटर के तौर पर काम करेगी। यह विभिन्न फंगल संक्रमण वाले

रोगियों के लिए विभिन्न सिरोलॉजिकल, आणविक और एंटीफंगल संवेदनशीलता परीक्षण सेवाओं की पेशकश करते हुए चिकित्सा कवक की पहचान करने में मदद करेगा। इसके अतिरिक्त, प्रयोगशाला हमारे केंद्र में माइक्रोबायोलॉजी प्रशिक्षुओं या माइक्रोबायोलॉजिस्ट का अभ्यास करने के लिए पूरे वर्ष निरीक्षण/हैंड्स-ऑन प्रयोगशाला प्रशिक्षण के अवसर प्रदान करेगी। फंगल संक्रमण के प्रकोप का अनुभव करने वाले अस्पताल प्रकोप को समाप्त करने के लिए अंतर्निहित कारणों की पहचान करने और भविष्य की घटनाओं को रोकने के उपायों को लागू करने के लिए इस केंद्र से मदद ले सकते हैं।

study MBBS in ABROAD  
RUSSIA GEORGIA POLAND EGYPT  
KAZHAKASTAN UZBEKISTAN  
Get Direct Admission in  
Top Government Medical Universities  
of ABROAD.  
Call Now!  
+91-7903149721  
www.universityfly.com

वर्मा प्रेस प्रा० लि० रांची  
शुंखला की निम्न पुस्तकें सर्वत्र उपलब्ध हैं—  
Based on JCERT  
Class - VIII (Combined) ₹ 250  
Class VIII Today (English Medium) ₹ 280  
Mathematics Practical ₹ 60  
Science Practical ₹ 60  
S. Science Practical ₹ 60  
Hindi Vyakaran-I ₹ 60  
English Grammar-I ₹ 60  
Sanskrit Vyakaran-I ₹ 50  
Classes VI & VII (Combined) ₹ 240  
Class VII Today (Combined) ₹ 240  
Class VII Today (Combined) ₹ 240  
Hindi Vyakaran-I ₹ 60  
English Grammar-I ₹ 60  
Sanskrit Vyakaran-I ₹ 50  
मिलते-जुलते नाम वाली नकली पुस्तकों से सावधान!

DADI PLASTIC & KITCHENWARE  
Home & Kitchen  
Deals in : Specially in Plastic & Cleaning  
(WHOLESALE & RETAIL)  
MILTON, cello, BSW, ARISTO, TECHNO, DEEPAK, PARAS, CUBO  
North Market Road, Upper Bazar, Ranchi - 834001 (Jharkhand) Mob. : 9693000799, 7979703432

रत्न विक्रेता जय माता दी रत्न विक्रेता  
ज्योतिष ग्रहर्त्न केन्द्र  
ज्योतिष शास्त्र • वास्तु शास्त्र • हस्त शास्त्र • हस्त रेखा • अंक शास्त्र  
पंडित शशि कान्त मिश्रा  
पता - लाईन टैंक रोड, गोपाल गंज गली, अपोजिट-भूतपूर्व बारगेन बाजार, रांची  
फोन :- 9334718296, 9835195382, 9431792761

अविराम ए ग्रुप ऑफ इंस्टीटयुशंस  
(मान्यता एवं संबद्धता रांची वि.वि., जेक, एनपीयू, पी.सी.आई., JSPC, JNRC एवं चिह्नित NCTE भुवनेश्वर उड़ीसा)  
टिको, कुडू, लोहरदगा एवं हुटाप, चंदवा, लातेहार (झारखंड)  
इंटर एवं स्नातक पास बालक/बालिकाएं शीघ्र प्रवेश लें एवं B.ed के अतिरिक्त अन्य में सीधे प्रवेश हेतु आवेदन करें  
झारखंड स्टेट एवं रांची विश्वविद्यालय में टॉपर देने वाले संस्थान में प्रवेश का सुनहरा अवसर  
ए.एन.एम डी.फार्मसी बी.एड. बी.एस.सी. नर्सिंग डी.एल.एड.  
A.N.M D.Pharmacy B.Ed. B.Sc Nursing D.El.Ed  
FACILITIES : SCHOLARSHIP • BUS & HOSTEL FACILITY  
• CAMPUS PLACEMENT • WELL EQUIPPED LAB • ONLINE ADMISSION PAYMENT & ONLINE CLASS FACILITY  
URGENT REQUIREMENT  
• B. Sc Nursing/ M.Sc Nursing Pass  
• D. Pharma/ B. Pharmacy Pass  
• B.Ed & M.ed in (Science/Literature Social Science)  
Send resume within 3 days in 7782054270  
संपर्क क्रॉजिए : 7782054270, 8987470640 | www.aviramcollege.com, www.aviramcollegeofnursing.com  
bedcollege2011@gmail.com/aviram.gv@gmail.com